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Să îmbunătățim continuu 
calitatea produselor alimentare

1 Economii prin folosirea 
judicioasă a materialelor Poporul romm primește

Desființarea sistemului de aprovizio
nare pe bază de cartele, și rații și trece
rea la comerțul desfășurat cu prețuri 
unice impune, așa cum prevede recenta 
Hotărîre a partidului și guvernului, ne
cesitatea creșterii continue a . producției 
bunurilor de larg consuim și îmbunătăți
rea calității acestora.

Acum mai mult ca orlcînd, cînd dato
rită noilor condiții de aprovizionare 
create, exigența oamenilor muncii față de 
calitatea produselor crește în mod con
tinuu, îmbunătățirea calității produselor 
de larg consum constituie una din sarci
nile de seamă în acțiunea de ridicare a 
nivelului de trai al celor ce muncesc.

In cadrul întreprinderilor industriei ali
mentare s-a acordat în ultimul timp o 
atenție mai mare calității produselor. In 
activitatea lor, numeroase colective din 
întreprinderile industriei alimentare îm
bină preocuparea pentru sporirea produc
ției cu aceea privind fabricarea unor pro
duse alimentare de o calitate cit mai 
bună. Astfel, muncitorii și tehnicienii fa
bricii de mezeluri „Mistrețul", fabricii de 
conserve de pește „Constanța", fabricii de 
ulei „13 Decembrie", etc., au obținut în 
cursul anului trecut realizări însemnate, 
punînd la dispoziția oamenilor muncii 
produse alimentare de bună calitate care 
s-au bucurat de aprecierea masei largi de 
consumatori.

Cu toate aceste realizări care ridică 
prestigiul industriei alimentare, nu se 
poate afirma că întreprinderile din indus
tria alimentară se achită totdeauna cu răs
pundere de această sarcină. Sînt încă 
numeroase conduceri de întreprinderi care 
nu privesc problema îmbunătățirii calită
ții produselor alimentare cu toată seriozi
tatea.

Indreptîndu-și atenția numai asupra în
deplinirii sarcinii cantitative de plan, 
multe conduceri administrative și tehnice 
din întreprinderi neglijează aportul pe care 
sînt datoare să-l aducă la realizarea unor 
produse de bună calitate. Cîteva exem
ple sînt concludente în acest sens. La 
I.S.P.L.-Oradea, de pildă, conducerea în
treprinderii nu s-a îngrijit să repună în 
stare de funcțiune un. vait defectat decît 
abia după patru luni. Datorită acestui 
fapt, în acest interval de timp operațiu
nea de vălțuire a brînzei de Dorna a fost 
eliminată, ceea ce a dus la înrăutățirea 
calității acesteia. In cursul anului trecut 
întreprinderea piscicolă „Sulina" a sărat 
în proaste condițiuni peștele, din care cau
ză cantități însemnate de pește s-au alte
rat.

Astfel de abateri care nu sînt altceva 
decît încălcări grosolane de la disciplina 
de plan, trebuie înlăturate de urgență. 
Fiecare conducător de întreprindere, fie
care om al muncii care lucrează în indus
tria alimentară, trebuie să știe că pro
blema îmbunătățirii calității produselor 
este o problemă de stat și că în conse
cință producînd bunuri alimentare de 
proastă calitate, păgubesc nu numai în
treprinderile respective ci întreaga eco
nomie, limitînd posibilitățile populației de 
a se aproviziona în c.ît mai bune condi
țiuni.

Planul pe anul 1955, ultimul an al cin
cinalului, pune în fața industriei alimen
tare sarcini sporite atît în ceea ce privește

creșterea volumului bunurilor alimentare 
cît și în legătură cu îmbunătățirea cali
tății acestora.

De aceea, în acest an, în care am pășit 
de curînd, lupta pentru îndeplinirea sar
cinilor de plan trebuie să se desfășoare în 
direcția obținerii unei producții sporite și 
superioare din punct de vedere calitativ. 
Conducerile întreprinderilor, muncitorii și 
tehnicienii au datoria de a-și spori răs
punderea colectivă pentru produsele fabri
cate, Ițind atitudine critică față de toți 
cei care mai manifestă nepăsare în a- 
ceastă direcție.

Lupta pentru îmbunătățirea calității 
produselor ridică în fața conducerilor de 
întreprinderi sarcini multiple. Ele trebuie 
să asigure prin măsuri tehnico-organiza- 
torice desfășurarea procesului de fabrica
ție conform normelor științifice, să întă
rească controlul de calitate pe toate fa
zele de fabricație începînd de la materia 
primă și pînă la produsul finit.

De asemenea, comitetele executive ale 
sfaturilor populare au sarcina de a obține 
odată cu sporirea producției de bunuri a- 
limenitare- în industria locală și o simți
toare îmbunătățire a calității acestora. 
Lupta pentru produse alimentare de cali
tate mai hună trebuie să însuflețească co
lectivele de muncă din industria locală, 
conștiente de sarcinile de răspundere ce 
le revin în buna aprovizionare a oameni
lor muncii.

Acțiunea de îmbunătățire a calității 
produselor fabricate nu trebuie să albă 
caracter de campanie ci să constituie o 
sarcină permanentă de zi cu zi. Pentru 
înfăptuirea acestui obiectiv, alături de 
conducerile administrative, organizațiile 
obștești din întreprinderi au datoria de a 
mobiliza masele largi de muncitori și teh
nicieni la lupta pentru îmbunătățirea ca
lității produselor, în scopul obținerii unor 
produse alimentare de cea mai bună ca
litate. In cadrul întrecerii socialiste ele 
vor trebui să se preocupe pentru intro
ducerea în producție a metodelor avansate 
de lucru și a inițiativelor creatoare ale 
fruntașilor noștri, specifice industriei ali
mentare, sprijinind alături de conducerile 
administrative, aplicarea acestora pe scară 
largă.

Un aport deosebit de important trebuie 
să-l aducă la îmbunătățirea calității pro
duselor alimentare și rețeaua comercială. 
Datorită faptului că prin natura lor or
ganele comerciale au legătură atît cu 
producătorii cît și cu consumatorii, ele 
pot împiedica pătrunderea la consumator 
a produselor necorespunzătoare. Mărin- 
du-și continuii exigența față de mărfurile 
ce le desfac, organele comerciale au da
toria să recepționeze numai acele mărfuri 
care corespund din punct de vedere cali
tativ, netolerînd sub nici un motiv ca în 
magazine să fie puse îfi vînzare mărfuri 
care ar produce nemulțumiri în masa con
sumatorilor.

Folosind pe scară largă imensele re
zerve interne, conducerile și oamenii 
muncii din întreprinderile industriei ali
mentare, în colaborare cu cei din comerț, 
vor contribui în mod efectiv la lupta pen
tru îmbunătățirea calității produselor ali
mentare, pentru satisfacerea cerințelor 
populației.

La fabrica de confecții „I. C. Frimu" 
din Craiova, lupta pentru economii cu
noaște realizări de seamă. întregul co
lectiv se străduiește ca prin folosirea ju
dicioasă a materiilor prime și a materia
lelor să facă cît mai mari economii fără 
a știrbi calitatea produselor.

In clișeu : Petre Coică lucrează la ma
șina de croit mecanic. Alături de ceilalți 
muncitori ai fabricii el a contribuit la e- 
conomisirea în anul trecut a peste 
250.000 lei. m

Noi mărfuri sosite 
în portul Constanța

CONSTANȚA.—De la începutul anului 1955 
au intrat în raida portului Constanța peste 40 
de vase sub diferite pavilioane, transported 
zeci de mii de tone de mărfuri îrr baza acor
durilor comerciale încheiate de țara noastră 
cu alte state.

Astăzi, în portul Constanța se găsesc va
sele „Danae“ sub pavilion grec, care a adus 
1.000 tone de bumbac din Egipt, „Ares“ sub 
pavilionul statului Costa Rica, care a trans
portat alte 800 tone de fire de bumbac egip
tean, vasul olandez „Titus" care a adus o în
semnată cantitate de sîrmă de cupru pentru 
industria noastră, motonava „Transilvania" 
și vasul „Sulina" care au transportat bumbac 
egiptean, fructe citrice șl piper, vasul bulgar 
„Vaptarov“ care a adus din orientul apropiat 
fructe citrice, vasul turc „Kansavar", care 
descarcă măsline și alte mărfuri importate 
din Turcia și altele.

De asemenea, zilele acestea au acostat în 
portul Constanța vasele sovietice „Tuia" care 
a adus bumbac, „Mareșal F. I. Tolbuhin" și 
„Minusinsk" care transportă diferite mărfuri 
sovietice destinate țării noastre.

Acum trei zile și-a ridicat ancora, pierind 
spre occident, vasul „Ardealul" care transpor. 
tă. mărfuri pentru țările nordice. De asemenea 
peste puțin timp vasul românesc „Berezina" 
va părăsi portul Constanța, transported 
cherestea în porturile Mediteranei.

In danele portului Constanța sîpt acum ta 
curs de tacăircare vasul finlandez „Nurmi- 
nen" și vasul Indonezian „Savego", care vor 
transporta ciment romînesc pentru Indonezia, 
vasul grec „Danae" care încarcă cherestea 
pentru Egipt, și alte vase.

(Agerpres)

arele ajutor acordat
Uniunea Sovietică merge în fruntea 

popoarelor lumii. Țara care construiește co
munismul este prima țară în care a fost 
construită o uzină acționată de energie ato
mică.' Și, dornică de a contribui la progresul 
general, Uniunea Sovietică a luat hotărirea, 
de o importanță covîrșitoare, de a acorda 
altor state ajutor tehnico-științific și de pro
ducție în domeniul dezvoltării cercetărilor 
cu privire la folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice.

Datorită sprijinului generos și dezinte
resat al Uniunii Sovietice, Republica 
Populară Chineză, Republica Populară Po
lonă, Republica Cehoslovacă, Republica De
mocrată Germană și țara noastră, se vor 
putea folosi de multilateralele binefaceri ale 
energiei atomice. Știrea aceasta a produs 
asupra mea ca și asupra oamenilor noștri 
de știință în general — o impresie puterni
că. Vom putea cunoaște îndeaproape munca 
rodnică ce se desfășoară în dcmeniul fi
zicii nucleare in U.R.S.S., vom avea în labo
ratoarele noastre mijloace noi de cercetare. 
Perspectiva folosirii izotopilor în medicină, 
biologie și alte domenii ale științei naște 
în noi sentimentul unei mari responsabilități. 
Ea naște însă în același timp impulsul pen
tru a ne ridica la un nou nivel în întreaga 
noastră muncă, întreaga noastră gîndire ști
ințifică.

Sîntem Ia Institutul de Endocrinologie al 
Academiei R. P. R., la Institutul Medico- 
Farmaceutlc și la cel de specializare și 
perfecționare a medicilor, slujitori) unei no
bile științe, ai științei vieții. Avem sarcina

aim elf1 Cei care scriu istoria
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In slujba omului

Acad. Prof. C. I. Parhon
Președinte de onoare al Academiei

Republicii Populare Romine

măreață de a lămuri cum se produc feno
menele vieții, eventual chiar pe aceia de a 
le produce în laboratoarele noastre, fie și 
deocamdată sub forma lor cea mai elemen
tară. Avem sarcina nu mai puțin însemnată 
de a contribui la lupta împotriva bolilor, la 
ușurarea suferințelor omenești. Vom avea 
acum prin folosirea energiei atomice în dife
ritele specialități ale biologiei și ale medicinii 
posibilități sporite de a ne îndeplini sarcina 
noastră.

Eu aș dori să las gîndul să zboare puțin 
deasupra acestui vast și admirabil domeniu. 
Iată de pildă problema fenomenelor fizice, 
chimice, chimico-fizice și fizico-chimice ce 
se petrec în țesuturi și organe. Aceste feno
mene sînt pe de o parte de dărîmare, de 
distrugere, dar pe de altă parte de con
struire, de creațiune. A lămuri toate acestea, 
ce sarcină grea 1 Dar ce sentiment de mul
țumire ar corespunde îndeplinirii ei 1 Invă- 
țînd să desfacem totul cărămidă cu că. ă_ 
midă, am putea să aflăm drumul pe care am 
putea să pășim la realizarea vieții în labo
rator. Acest drum ni-I arată de altfel da pe 
acum prietenii noștri, savânții sovietici, cum 
e academicianul Oparin. Problema biologiei 
vîrstelor, a îmbătrînirii dar și a întineririi 
e de asemenea legată de aceea a distru
gerii și reconstituirii celulelor vii, a țesu
turilor, , a organelor, a înțelegerii modului

lor de funcționare. Mă gîndesc de aseme
nea la mult cercetata problemă a tumorilor, 
a cancerului. Oare noile mijloace ato
mice de dezagregare și de reconstrucție nu 
vor permite să dezagregăm aceste creșt.ri a- 
normale, anarhice, să dăm din nou libertate 
diferitelor organe și țesuturi organismului 
nostru în totalitatea lui să poată funcționa 
în mod armonioi, redînd fostului bolnav 
dorul de muncă, 'de viață, de creația pentru 
binele tuturor ?

Atît savanților cu experiență, cît și tine
rilor cercetători pasionați să dezlege tainele 
naturii, să folosească pentru binele și feri
cirea omului uriașa descoperire a geniu
lui uman — energia atomică — ce cîmp larg 
de activitate li se deschide!

In timp ce unii oameni politici din apus 
— care ar merita mai curînd numele de 
canibali — sînt gata să folosească energia 
atomică pentru interesele lor înguste, pentru 
distrugerea omenirii, nouă ne vine din Uni
unea Sovietică încă o dovadă a politicii de 
pace a acestei mari țări, încă o dovadă că 
acolo totul se face pentru om. Noi sîntem 
mîndri de" marea prietenie ce ne leagă de 
popoarele sovietice. Această prietenie are 
rădăcini adînci și se întărește pe zi ce trece. 
Alături de țara socialismului victorios, 
alături de celelalte țări iubitoare de pace, 
alături de toți oamenii cinstiți din lume, noi 
vom contribui — împotriva planurilor deșăn
țate ale unul pumn de imperialiști — la În
deplinirea unui vis uman: folosirea energiei 
atomice nu pentru distrugerea omului, cl pen. 
tru fericirea lui deplină !

Imbold în lupta pentru dezvoltarea și întărirea economiei noastre socialiste
Ne-am obișnuit în ultimii zece ani să pri

mim vești alarmante și înspăimântătoare din 
lumea capitalistă în legătură cu energia ato
mică. Ațîțătorii la război, imperialiștii ame
ricani, au depus șl depun toate eforiurile pen. 
tru a arăta lumii că energia atomică trebuie 
folosită numai în scopuri războinice.

Uniunea Sovietică este prima țară care de 
la început a susținut necesitatea folosirii e- 
nergiei atomice în scopuri pașnice. In opozi
ție cu știrile pe care le primim în legătură 
cu folosirea energiei atomice din Statele ca
pitaliste, din Uniunea Sovietică primim știri 
îmbucurătoare, știri care deschid perspective 
frumoase de viitor.

încă în anul 1950 la Conferința Mondială 
a Energiei de la Londra, la care delegații 
americani au pretins că energia atomică nu 
este rentabilă decît dacă este folosită în 
scopuri războinice, delegația sovietică a de
clarat în ședință că nu este de acord cu pă
rerea pseudo-savanților americani și că ener
gia atomică poate și trebuie să fie folosită 
numai în scopuri pașnice. Mergînd pe acest 
drum, Uniunea Sovietică a făcut progrese 
uimitoare în acest domeniu, iar popoarele iu
bitoare de pace au primit cu bucurie victoria 
grandioasă a științei și tehnicii sovietice,

Ing. Niculae Gheorghiu
Prim locțiitor al ministrului Energiei 
Electrice și Industriei Electrotehnice

cînd în vara anului 1954 a intrat în funcțiune 
prima centrală electrică din lume, bazâtă pe 
energia atomică.

Această știre a produs asupra noastră, a 
celor care lucrăm în domeniul producției și 
distribuției energiei electrice, o mare satis
facție și a dezvoltat mari speranțe de viitor. 
Personalul de la uzinele de producere a ener
giei electrice urmărește cu viu interes pro
gresele în acest domeniu și așteaptă cu ne
răbdare folosirea acestei surse energetice și 
la noi în țară, pentru a scăpa cu o oră mai 
devreme de complicatele și costisitoarele in
stalații de combustibil ds la centralele elec
trice obișnuite.

In cadrul planului nostru de electrificare 
s-au construit un număr însemnat de centrale 
termo-electrice de puteri mari și care în cea 
mai mare parte folosesc drept combustib’l 
cărbunele inferior—lignit —ceea ce înseamnă 
folosirea cea mai rațională a izvoarelor ener
getice din țară. Folosirea lignitului însă, 
necesită instalații complicate în legă

tură cu transportul, depozitarea, prepa
rarea lui, introducerea acestuia in focarele de 
ardere. Greutățile de exploatare pe care le în- 
tîmpină personalul nostru de la uzinele elec
trice sînt produce în cea mal mare parte de 
aceste instalații. Afară de aceasta, dacă ]uăm 
in considerare și greutățile întîmpinate la 
extracția cărbunelui, putem vedea ușor ce 
uriaș progres reprezintă o uzină electrică ca
re funcționează pe bază de combustibili a- 
tomlci.

Pentru noi energeticienii, comunicatul Con
siliului de Miniștri al Uniunii Sovietice, prin 
care se arată hotăririle guvernului sovietic de 
a acorda ajutor tehnico-ștlințitic și de pro
ducție țării noastre pentru creare de baze 
științifice experimentale în vederea dezvoltă
rii cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și 
folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, 
industriale, prezintă o deosebită importanță. 
Ca și în celelalte domenii, ajutorul multila
teral al Uniunii Sovietice în ceea ce privește 
proiectarea, livrările de utilaj, construirea de 
generatoare atomice etc., va fi o minunată o- 
cazie de a ne ridica nivelul nostru tehnic la 
o treaptă nemaiîntîlnită, treaptă care duce la 
întărirea economiei socialiste, la întărirea pa
triei noastre, la întărirea păcii.

Un imens sprijin pentru știința, tehnica și industria noastră
Hotărirea guvernului sovietic de a acorda 

ajutor tehnico-științific și de producție unor 
state, printre care și Romîniei în vederea ini
țierii de cercetări științifico-experimentale în 
domeniul fizicii nucleare cu scopul de a con
strui generatori atomici și acceleratori de par
ticule elementare prezintă un imens interes 
pentru știința, tehnica și industria noastră. 
Grație ajutorului multilateral al Uniunii So
vietice noi putem fi siguri că în scurtă vreme 
vom putea desfășura pe larg cercetări știin
țifice în domeniul fizicii nucleare obținînd în

Acad. Eugen Bădârâu

cantități suficiente izotopi radioactivi care au 
o atît de mare importanță pentru medicină, 
biologie și alte vaste domenii ale științei și 
tehnicii.

De asemenea, vom putea forma cu ajuto
rul Uniunii Sovietice cadre bine pregătite de 
fizicieni și tehnicieni pentru a aplica și la 
noi energia nucleară în scopuri pașnice. A-

ceastă problemă prezintă pentru țara noastră 
cu atît mai mare interes cu cît noi dispunem 
de materii prime corespunzătoare pentru ob
ținerea energiei nucleare. Fiecare om din 
țara noastră poate înțelege cît de mare este 
entuziasmul oamenilor de știință și tehnicie
nilor noștri care de aici încolo pot să-și a- 
ducă aportul la rezolvarea acestei probleme 
de uriașă însemnătate pentru viitorul țării 
noastre, pentru ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncii și progresul economiei 
țării.

( Scena pe care vreau s-o înfățișez aici, 
( s-a petrecut nu demult, în biroul unui pre- 
‘f ședințe de sfat popular orășenesc. In cele 
( cîteva minute cît a durat, ea mi-a. relevat 
( foarte convingător, existența unui ele- 
[ ment nou, dar întru totul firesc, in care 
( se reflectă o trăsătură din cele mai ca- 
( racteristice pentru activistul din aparatul 
[• nostru de stat.

Președintele — despre el e vorba în 
L cele ce urmează — e un om între două

■ vlrste, cu tlmplele sure și fruntea lățită
■ de un început de pleșuvie, cu ochi ageri 

care iscodesc atent interlocutorul pe dea-
• supra ochelarilor, îndeobște lăsați pe vîr- 

ful nasului, cu un zîmbet fin, bogat in 
nuanțe, agățat de crețurile care-i prej- 
muiesc gura, fruntea și obrajii arămii.

■ Zi de zi primește fără fasoane zeci de 
' oameni, veniți cu treburile cele mai felu-
■ rite, îi poftește pe scaun și cu egală aten

ție ii ascultă răbdător, le dă sugestii, 
sfaturi, semnături, aprobări. Pe coaiele

. albe^ hîrcălite cu penițe groase și adese-
■ ori presărate cu purici de cerneală, el aș

terne domol literele mari, apăsate ale
■ semnăturii nu prea pompoase: pînă mai 

acum cîțiva ani, omul nu și-a petrecut 
viața prin birouri ci Intr-o cazangerie. 
De altfel, dacă i te uiți în palme, desco
peri fără greutate urmele bătăturilor lă
sate de mlnerele baroaselor.

Cel de al doilea erou al întîmplării, șe-
■ ful unei secții din același sfat popular, 

are în schimb bătături între degetul a- 
rătător și mijlocul mîinii drepte. Tocul și 
creionul sînt uneltele cu care el a lucrat

■ o viață întreagă... Și dacă președintele 
își amintește cu plăcere și mîndrie de

\ podurile și cazanele care i-au ieșit din 
mîini, funcționarul de meserie se socoate

■ fără îndoială un virtuos al lucrărilor de 
birou. De unde șl subtila zeflemea cu 
care în ziua aceea a venit cu scriptele

■ la semnat. Se nimerise ca printre altele 
să fie in maldărul de hirtii tabelele cu

. propuneri pentru premierea saiariaților.
Mi se părea ciudat că președintele nu 

observa, sau trecea cu vederea atitudi
nea aceasta deloc măgulitoare. El a luat
—------- ---------- ----------------- ----- ----- -

hlrtiile șl, în loc să le semneze — a în
ceput să le citească pe îndelete. Șeful sec
ției care se și aplecase peste birou ca să 
i le dea la mină una site una, s-a des- 
doit intrigat. Iar mai apoi, președintele a 
catadixit chiar să pună în funcțiune plai
vazul, făcînd sublinieri, semne de între
bare și de mirare, pe acele capodopere 
de grafică funcționărească, lucrate co
rect, fără nici o ștersătură, chenăruite șl 
spațiate cu o precizie de arhitect.

In cele din urmă și-a lăsat ochelarii 
pe vîrful nasului și a scuturat din cap 
nemulțumit.

— Nu-s bune tabelele ? a întrebat func
ționarul cu un aer jignit.

— Mu.
— Extraordinar I E pentru prima dată 

cînd cineva...
— Stai și nu te aprinde, îl domoli pre

ședintele. Am să-ți dovedesc că degeaba 
te superi. Ia ascultă aici...

Și începu să citească din tabele numele 
celor propuși pentru premiere, precum și 
motivele care justificau această răsplată...

— „Tudor Popeșcu... Trei sute lei... 
Vine regulat la servici... Iși ține întodeau- 
na lucrările la zi..." Ei ce zici, e bine?

— Nu văd nimic rău.
— Așa... Va să zică, pentru că vine 

regulat la servici și-și (ine lucrările la 
zi, noi îl premiem ? Păi bine, măi frate, 
dar astea sînt principalele lui datorii de 
servici. Pentru asta primește salariu.

— Ei, a făcut el multe...
— Astea să fie pomenite aici, ca să 

se vadă... Hm... sau mai departe, poftim: 
„Dumitru Barbu... este un element cins
tit și muncitor... punctual, etc., etc.," Pen
tru asta-l premiem ?... A, dar ia stal, ăsta 
nu-i Barbu, șoferul ?

— Ba da.
— Ala care după o zi grea de muncă 

n-a pregetat o noapte întreagă să care în 
camion butoaie cu apă pentru ca să stin
gă focul de la școală ?

— El e.
— Și de ce nu se scrie despre asta, 

măi tovarășe ? De ce i se scade omului 
meritul ?...

— Păi asta e formula... Cum să vă j 
spun, noi de obicei...

— Formulă... fir-ar a dracului de bi- I 
rocrație cu formula ei cu tot. înțelege 1 
odată că oamenii nu sînt formule, ci 
oameni. Pe ei să-i arăți așa cum sînt, ) 
fără vorbe de-astea goale care, ori nu J 
spun nimic, ori spun tocmai pe dos.

— Uite ce e, zise în cele din urmă pre-. . 
ședințele, ridicîndu-se de pe scaun. Să 
zicem că tabelele ar fi aprobate așa cum 
sînt scrise și, după ce oamenii și-ar pri
mi banii, le-am lua și le-am pune la ar
hivă. Și ar trece, să zicem, cincizeci de 
ani sau chiar o sută. Atunci, ar veni ca
reva și-ar zice: — „Ia hai frate să vedem 
noi pe concret, ce fel de oameni erau ăș
tia, și cum munceau ei..."

Pe noi, în carne și oase, de, peste o 
sută de ani, nu văd cum ne-ar mai putea 
găsi. Faptele vii, așișderea, n-ar avea cum ) 
să le vadă. Ele ar fi, însă, consemnate la 1 
arhivă, tocmai în actele astea pe care noi j 
le scrim și le semnăm zilnic. S-ar duce | 
deci, acolo, și, așa cum fac toți istoricii J 
cu documentele vechi, ar începe să le ] 
răsfoiască... Ce crezi că ar spune citind j 
tabelul nostru cu premierile ? — Bre, ) 
tare leneși și înapoiați trebuie să fi fost j 
restul, dacă cei mai buni dintre ei nu e- ) 
rau decît punctuali la servici și-și țineau ) 
lucrările la zi /... Ei, corespunde asta ] 
realității ? Nici pe departe. Adevărul e j 
că noi avem oameni inimoși, cu inițiali- ) 
vă, care fac lucruri mari și n-avem drep- -j 
tul să-i ponegrim față de urmași scriind ) 
cu „formule" numai ca să ne aflăm în ) 
treabă. Astea-s pagini de istorie, bre. 
Pagini frumoase... Minunate pagini... De j 
aceea trebuie să le scrim cu simț de răs- J 
pundere. Na, ia-le și să le aduci miine \ 
dimineață, refăcute.

Șeful s-a uitat lung în jos, și-a luat ta- -j 
belele și a plecat. In ochii lui nu mai li- j 
cărea ironia, ci respectul.

...Și mi-a crescut inima de mîndrie pen- j 
tru omul cu bătături în podul palmelor. j

AL. N. TRESTIENI ■{

Prime
de vechime 

pentru mineri
PLOEȘTI (de la co

respondentul nostru). 
La sfîrșitul fiecărui 
an, minerii bătrlni 
am încă un prilej de a 
se bucura de grija pe 
care partidul și gu
vernul le-o poartă.

In aceste zile ei 
primesc pentru munca 
îndelungată desfășura
tă în subteran, prime 
de vechime.

De curînd, peste 420 
mineri și tehnicieni 
mineri din întreprin
derea carboniferă Doi- 

i cești din raionul Pu
cioasa au primit ase
menea prime — a că
ror valoare se ridică 
la aproape 400.000 lei.

La mina Ojasca de 
asemenea un număr 
de 225 mineri bătrjnl 
au primit prime între 
400 -lei și 2.500 lei.

Anton Stocic care 
are o vechime în sub
teran de peste 30 ani 
a primit 2.498 lei, 
Parmac Spirache cu 
20 ani în mimă a în
casat 2.276 lei, Dumi
tru Cîmipeanu 1.159 
lei, Aurel Marcolea 
1.027 lei, iar Dumitru 
Ungureanu șl Gh. Pe- 
trișor peste 900 lei.

VIITORII INGINERI

Un grup de studenți din anul III al Facultății Electrotehnice de la Insti
tutul Politehnic din Timișoara în laboratorul de măsurători electrice. Ei ascultă 
cu atenție explicațiile în legătură cu un tablou de distribuție.

Foto : MIHAI POPESCU

împrumuturi 
acordate de 

Banca Agricolă
TIMIȘOARA (de la 

corespondentul nos
tru). — In prima de
cadă a lunii ianuarie 
șl-a început activita
tea șl ta Timișoara 
Banca Agricolă, în
ființată ca urmare a 
Hotărîrii partidului și 
guvernului de a veni 
ta ajutorul țăranilor 
muncitori prin acor
darea de împrumuturi 
bănești.

Banca Agricolă din 
Timișoara a primit 
deja circa 100 de ce
reri din partea a nu
meroși țăran) munci
tori cu gospodărie a- 
gricolă individuală, 
colectiviști și întovă
rășiți. Lui Alexandru 
Jivoln din comuna 
Șag, Floarea Tasi din 
satul. Moșnița Veche, 
Vasil'.e Borsoș din 
Dumbrăvița, Nicolae 
Stochiu diin Beregsăuii 
Mic și altora, 11 s-au 
aprobat acordarea de 
împrumuturi ta va
loare de 3.000—3.500 
lei, pentru a-și cum
păra vite de muncă 
sau vaci de lapte.

o
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La comune sînt necesari ingineri si tehnicieni agricoli
Conducerea sectorului producției agricole 

nu poate fi asigurată fără ingineri șj teh
nicieni calificați care să îndrume țărănimea 
muncitoare In lucrarea științifică a pămîntu- 
lui. De aceea, în cadrul discuției „Pentru o 
conducere competentă a economiei locale", 
inițiată de ziarul „Romînia liberă" au fost 
ridicate o seamă de probleme privitoare Ia 
activitatea aparatului agricol.

Dat fiindcă veriga de bază a producției a- 
gricole este comuna, că aici se concretizează 
rezultatele muncii inginerilor și tehnicienilor 
agronomi, diferiți activiști ai sfaturilor popu
lare își spun părerea în legătură cu structura 
organizatorică și activitatea efectivă a apa
ratului agricol «comunal. In numărul de azi 
publicăm răspunsurile tov. Dumitru Otoiu 
— președintele comitetului executiv al sfa
tului popular comunal Segarcea din regiu
nea Craiova — la întrebările puse de un 
corespondent al ziarului nostru.

ÎNTREBARE ; Ce cadre de îndru
mare agrotehnică există în comuna 
Segarcea ?

RĂSPUNS : In repetate rînduri mi-am pus 
și eu întrebarea aceasta, fiindcă îndrumarea 
agrotehnică a țărănimii muncitoare consti
tuie o latură principală a activității la co
mune. Răspunsul acum, ÎI pot da precis : în 
comună nu există acum cadre de îndrumare 
agrotehnică competentă a țărănimii munci
toare. Pînă să pot spune limpede însă acest 
lucru a trecut destulă vreme. Și iată de ce. 
Formal, în comună am avut aproape totdea
una aparat agricol. Pînă în toamna trecută, 
au funcționat pe schema sfatului popular 
comunal opt agenți agricoli, dintre care cinci 
cu cultura cerealieră. unul cu bum
bacul, altul cu sfecla de zahăr și în sfir- 
șit al optulea cu plante medicinale. Pe 
atunci mi-am zis că opt agenți agricoli con
stituie într-adevăr o forță serioasă pentru în
drumarea țărănimii. Această primă părere nu 
era însă valabilă întrucît la o sumară cerce
tare reieșea că nici unul dintre cei opt agenți 
agricoli nu cunoștea știința lucrării pămîn- 
tului pentlru a o putea răspîndi în rîndul ma
selor. Mai mult chiar, Ilie Dobre, făcînd parte 
și el dintre agenții agricoli, era analfabet.

Convorbire cu tov.
Dumitru Otoiu

Președintele comitetului executiv 
al sfatului popular comunal Segarcea, 

regiunea Craiova

Ce făceau acești oameni ? Firește se ocupau 
fiecare de cîte ceva. In nici un caz însă în
drumarea pe care o dădeau țărănimii asupra 
felului cum să-și lucreze pămîntul nu era 
competentă deoarece pentru o asemenea 
muncă nu aveau calificarea necesară.

Sînt nenumărate fapte care dovedesc ne
cesitatea schimbării acestui aparat incompe
tent în materie de agrotehnică. In sarcina 
aparatului de tehnicieni agricoli comunali ar 
trebui să intre, după părerea mea, studie
rea condițiilor fertilității solului, ca în func
ție de ele, de specificul pămîntuliii, să repar
tizeze culturile. Așa ceva nu s-a făcut ceea 
ce a avut consecințe grave asupra produc
ției la hectar. S-a semănat, spre exemplu, 
sfeclă de zahăr și bumbac în pămint nepo
trivit acestor culturi. Drept urmare, pe ase
menea pămînturi recoltele s-au compromis.

O altă sarcină ce ar trebui să intre în a- 
tribuția aparatului agricol comunal este răs
pândirea științei agrotehnice în rîndul țără
nimii. Or, cum puteau agenții noștri agricoli 
să răspindească știința în rîndul țăranilor, 
cînd ei nu aveau o pregătire științifică ? Să 
lăsăm cîteva fapte să vorbească căci ele lă
muresc mai bine lucrurile. In privința lec
țiilor sau a conferințelor cu caracter agro
zootehnic, se fac simțite la noi două situații, 
amîndouă necorespunzătoare.

_ Prima : vin lecții scrise de la raion, care 
sînt apoi citite de învățători. Deseori, țăranii 
muncitori au pus întrebări în legătură cu cele 
citite, la care învățătorii au fost puși în im
posibilitate să răspundă.

A doua situație : au fost lecții și conferințe 
predate de ingineri sau tehnicieni de la sec
ția agricolă raională. Aceștia n-au putut să 
lege lecțiile de specificul comunei pentru 
simplul motiv că nu-l cunosc atît cit ar tre
bui, n-au putut generaliza experiența și

metodele înaintate folosite de fruntași pentru 
că nu-i cunosc nici pe ei, nici metodele în
trebuințate.

ÎNTREBARE: Cum credeți că s-ar 
putea asigura o îndrumare competen
tă a țărănimii ?

RĂSPUNS : Trebuie să arăt din capul lo
cului că în actuala formă, cu un tehnician 
agricol și un agent agricol, aparatul comunal 
nu poate satisface sarcinile pe care ar trebui 
să le îndeplinească. In această privință mă 
declar de acord cu tov. Mudura, directorul 
Direcției agricole regionale Oradea, care în 
articolul său arăta necesitatea întăririi apa
ratului agricol de la comune.

Comuna noastră, avînd aproape 1800 gos
podării țărănești ..ndividuale, deține 5355 
hectare de pămînt dintre care 4692 ha. .teren 
arabil și peste 000 ha. vie. La atita întindere 
de pămînt și la un asemenea număr de gos
podării ar trebui să existe cel puțin un in
giner agronom care să se ocupe efectiv de 
organizarea producției agricole. Un astfel de 
inginer, ajutat de un agent agricol, ar putea 
să studieze condițiile fertilității solului, ar 
putea să predea și lecțiile la cursurile, agro
zootehnice, etc. Cunoscând temeinic condițiile 
naturale ale comunei, cunoscînd oamenii, el 
ar putea să organizeze popularizarea celor 
mai înaintate metode agrotehnice în lucrarea 
pămîntului.

. Cred că situații asemănătoare cu aceea 
din comuna noastră există peste tot. De 
aceea propun să se studieze cu atenție ac
tuala formă de organizare a aparatului agri
col. Cred că la comunele mari ar fi necesar 
să se repartizeze cel puțin un inginer agro
nom, iar la cele mai mici, deocamdată, ar 
putea fi încadrate cu un tehnician, absol
vent al unei școli medii agricole. In aseme
nea condiții s-ar putea rezolva problema în
drumării concrete a țărănimii muncitoare, pu- 
nîndu-se capăt muncii formale și birocratice 
în sectorul producției agricole.

Trimitered de ingineri și tehnicieni spe
cialiști în comune, la locul de producție a- 
gricolă, sînt convins că ar constitui un mij
loc puternic de mărire a producției în sec
torul vegetal și animal.

„Ambulatoriul spi
talului unificat din 
Fetești este curat în
treținut și bine de
servit de personalul 
medico-s a ni tar, ne 
scrie un cititor din 
regiunea Constanta-

Totuși, datorită faptului că la trei metri 
distanță de clădirea ambulatoriului se 
află grajdul sfatului popular raional, să
nătatea cetățenilor este periclitată. Cu a- 
tît mai important este acest fapt, cu cit 
vin și mulți copii la consultații. Deși 
sfatul raional a fost solicitat in nenumă
rate rinduri să mute grajdul intr-un loc 
mai potrivit, totuși n-a luat nici o mă
sură în această direcție.

De bună seamă că pentru sfatul popu
lar raional Fetești asistența sanitară a 
populației este o problemă secundară", 
încheie cu justificată nemulțumire citi
torul.

★

Corespondentul vo
luntar Gh. Grecu, din 
orașul Sibiu, ne scrie 
că circulația tram
vaielor din localitate'
lasă mult de dorit.
Din această cauză, oamenii muncii, In 
special cei care locuiesc în parlea.de vest 
a orașului, în cartierele Steaua, Dumbra
va, etc., sînt puși în situația de a intîr- 
zia de la serviciu, tramvaiele sosind in 
stații cu întirzieri foarte mari.

Acest lucru se petrece aproape zilnic. 
In afară de faptul că tramvaiele circulă 
așa după cum s-a arătat, sînt foarte dese 
cazurile cînd ele nu mai merg deloc. Mo
tivul ? Uzina. Electrică întrerupe deseori 
curentul electric, mai ales dimineața în 
orele cînd aglomerația este mare.

Ar fi de dorit ca comitetul executiv al 
sfatului popular orășenesc Sibiu să se 
seziseze de această situație și să pună 
„în viteză" pe acei tovarăși din condu
cerea întreprinderilor comunale Sibiu 
care dau dovadă de nepăsare Intr-o pro
blemă atît de importantă.

Una din trăsăturile caracteristice activității deputaților sfaturilor populare este 
strinsa legătură cu masele, interesul pentru problemele ce frămîntă pe cei ce i-au 
ales.

In elișeu : Intr-un birou din localul sfatului popular al orașului Pitești deputata 
Olga Ciobanu stă de vorbă cu cetățeni din cartienul Negru Vodă — circumscrip
ția sa electorală. Foto: MIHAI POPESCU

Mai multă preocupare pentru transpunerea In practică 
pe plan local a cercetărilor oamenilor de știință

Prof. dr. VasiEe ASexa
Facultatea de chimie a Universității 

„V. Babeș" Cluj

Corelația dintre
Una din problemele mai puțin abordate 

in discuția organizată de ziarul „Romînia li
beră" la rubrica „Pentru o conducere com
petentă a economiei locale" este — după 
părerea mea — aceea a relațiilor care trebuie 
să existe între industria locală și comerțul 
local. Iată de ce mi s-au părut bine venite, 
și în același timp deosebit de interesante, 
unele probleme privitoare 13 conducerea c<u 
competență a comerțului local ridicate de ar
ticolul tov. Ilie Moise, președintele comitetu
lui executiv regional Bacău. De aceea vreau să 
spun că sînt într-o mare măsură de acord cu 
propunerile pe care le-a făcut în articolul său 
tov. Hie Moise. Cred însă că ar fi fost inte
resant dacă articolul amintit ar fi ridicat în 
discuție și problema corelației care trebuie să 
existe între industria locală și comerțul local 
căci, fără îndoială că între ele trebuie să 
existe o str nsă legătură. Am să-mi permit 
deci, în rindurile de mai jos. să-mi expun pă
rerea mea în această privință.

In regiunea noastră există o evidentă preo 
cupare în vederea organizării colaborării din. 
tre organizațiile comerciale și întreprinderile 
de industrie locală. In cadrul acestei co
laborări, noi ne-am străduit să atragem încă 
tnai de mult cooperativele meșteșugărești de 
producție și unitățile de producție ale coope
rativelor de consum. O greutate care ne-a 
stat în cale este aceea că aceste organiza
ții productive sînt atît de centralizate încît 
multe din strădaniile comitetului nostru exe-

industria locală
Andrei Bodor 

Vicepreședinte al comitetului executiv 
al Regiunii Autonome Maghiare

cutiv regional au rămas zadarnice. In acest 
sens, există o serie de“ anomalii, atît in ceea 
ce privește producția, cît și desfacerea produ
selor fabricate de cooperativele meșteșugii 
rești și combinatele raionale de producție ale 
cooperației de consum. Am să dau un exem
plu. De pildă, cooperativa „Unitatea", deși 
fabrică încălțăminte la Tg. Mureș, produsei; 
sale sînt dirijate în alte regiuni. De ase
menea, cooperativa metalo-chimică „Cioca
nul" fabrică o serie de produse care nu sînt 
folosite în regiune deși este știut, că sco
pul principal al cooperativelor meșteșugă
rești este acela de a satisface nevoi
le populației locale. In ultimul timp se 
observă în cadrul unităților de produc
ție locală și a comerțului local o ten
dință ciudată. Este nefiresc faptul că anul 
acesta, de pildă, Uniunea regională a coo
perat velor meșteșugărești a deschis un ma
gazin universal unde se desfac produse ale 
cooperativelor de producție. Iar O.C.L. Ali
mentara și-a creat o serie de unități pro
ductive : fabrică de conserve, de fructe, ate
lier de fabricarea preparatelor de carne, etc. 
Iată deci un fapt paradoxal : unități de pro
ducție vor să facă comerț, iar organizații co-

șt comerțul local
merciale vor să fabrice. Această tendință ne
sănătoasă se datorește fără îndoială greșe
lilor comise de către C.S.P. sau Ministerul 
Comerțului Interior. (Un exemplu edificator 
în acest sens sînt biscuiții fabricați în re
giunea noastră care au fost repartizați pen
tru a fi distribuiți prin unitățile comerciale 
din București, iar unitățile noastre comerciale 
primesc biscuiți de la Craiova).

Soluția pe care o văd eu pentru remedierea 
acestor tendințe, evident greșite, care cre
ează prejudicii atît industriei locale cît și co
merțului local din regiunea noastră este ur
mătoarea : toate unitățile productive din in
dustria locală .precum și întreaga activitate a 
comerțului local (deci producția și desfacerea) 
să fie conduse de sfatul popular pe baza pla
nului local. In felul acesta, consider că sfa
turile populare vor avea posibilitatea să con
tribuie nu numai cu răspundere sporiiă ci și 
cu posibilități sporite la îmbunătățirea apro
vizionării populației.

In încheierea articolului meu vreau să re
iau observația inițială. Cred că mult mai e- 
ficientă ar fi discuția pe cafe a desebis-o „Ro
mînia liberă" în paginile sale dacă ar fi dis
cutate și probleme legate de activitatea co
merțului local și a corelației care trebuie să 
existe între el și industria locală. Sînt con
vins că sînt mulți lucrători din aparatul 
unităților comerciale, precum și mulți acti
viști ai sfaturilor populare, care mai au ^n 
cuvînt de spus în acest sens.

★
„Cine dorește să 

mai vizioneze un film 
la cinematograful din 
comuna Horezu, co
mună reședință de 
raion, trebuie să vină 
înarmat cu o doză 
mare de răbdare și 
să aibă asupra sa și 
cele necesare pentru 
a lua din cînd în

cînd cite o gustare, ne scrie corespon
dentul voluntar Ștefan Mîrzacu.

Toate aceste „pregătiri" pe care tre
buie să le facă spectatorul se datoresc fe
lului defectuos de funcționare a aparatu
lui cinematografic. Aproape la fiecare 
sfert de oră, filmul se întrerupe, iar ru
larea începe de abia după 10—15 minute.

Din această cauză mulți spectatori 
pleacă din sală ne mai așteptînd sfîrșitul 
filmului, iar alții nici nu mai doresc să 

i vină la cinematograf.
In seara zilei de 25 decembrie, apara

tul a bătut toate recordurile în această 
materie, căci filtnql început la orele 19 
s-a terminat la orele 24.

Este bine ca întreprinderea Regională 
Cinematografică Pitești, să ia măsuri 
pentru curmarea acestei situații, pentru 
a nu mai pune la grele încercări răbda
rea spectatorilor din comună".

★ ★ ★ -a—
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Satul Dobroești, acum suburbană către 
partea de răsărit a Bucureștilor, este o 
veche așezare pe malurile clisoase alb 
Colentinei. Strămoșii locuitorilor, oameni 
pricepuți la munca grădinăritului, au venit 
de dincolo de Dunăre, din țara cu cea mai 
vestită vale a miresmelor de trandafiri și 
aici, au prefăcut curînd lunca în grădină 
și pășune.

Școala cea nouă, unde mai înainte a 
fost un conac părăsit, este isprava săteni
lor și a directorului cel nou, Bițu Pante- 
limon, profesor de științele naturale, un 
omuleț oacheș cu priviri pătrunzătoare, 
venit aici de pe șesurile teleormănene. 
Lucrul s-a pornit numai cu o mie de lei 
strinși prin serbări și cu rîvnă fără pre
get. La împrejmuirea școlii au pus umă
rul și profesorii in frunte cu directorul, 
de-a valma cu școlarii, mai răsăriți.

— Iaca, așa am săpat gropite și am a- 
șezat stîlpii! zimbește directorul arătînd 
palmele cu bășici

— Dar colo sus
— O salbă..
— De cartofi ?
— Da: puși la

-Șl directorul mă deslușește cum, așa 
ținuți mai întîi la lumină și încolțiți gata, 
cartofii rodesc în pămînt mult mai de tim
puriu și cresc cît ulcelele. Experiența asta 
trebuie să ajute la învățătura școlarilor 
și a plugarilor de la întovărășirea din 
marginea satului.

Grădina școlii, ca de un pogon, copiii 
o muncesc cu drag, pentru îndestularea 
altor copii mai mici decît dînșii. Roșiile, 
varza, fasolea, salata, dovleceii, castrave
ții pornesc de aici la creșele și căminele 
de zi ale orașului. Directorul privește către 
gîrla din vale și parcă ar vrea să-i 
semn să urce pînă la dînsul Zice:

— Hei, avem noi o făgăduială cu 
motoraș și o pompă...

h
Soarele dimineții de mai scaldă

cit aluna.
în fereastră, ce e?

iarovizare.

facă

un

brigadă ține un caiet 
cu planul de lucru la 
grădină, cu evidențele,, 
cu lipsurile, cu co
dașii...

— Dar cartea cum merge ?
— Iacă !
Mi-arată directorul harta țării sub un 

tei bătrîn: șănțulețe, dîmburi, netezimi, 
povîrnișuri, lucrate din pămînt și piatră 
in ograda școlii la ceasurile de geografie, 
Au întocmit-o școlarii și școlărițele cu 
ajutorul dascălului lor cel inimos. Mergem 
la ora sa de istorie. Elevii sînt numai 
urechi. Nici unul nu-i cu gindul aiurea. 
Nici unul nu privește pe ferestrele larg 
deschise către gîrla din vale a Colenti- 
nei, unde se scaldă cîrduri de gîște albe 
ca niște nuferi. Profesorul le vorbește cu 
înflăcărare. Povestește despre Calvin, cel 
cu religia ascultării și a supunerii fără 
cricnire, și despre Luther, care a tălmăcit 
biblia intr-un castel de prinț, nu în co
liba unor țărani; iar cînd aceștia s-au 
răzvrătit împotriva acelor care stăpîneau 
oameni, pămînturi, ape, după „dreptul 
pumnului", el, omul cărților sfinte, a po
runcit să fie uciși ca niște cîini turbați: 
tollers Hunde...

Priveam cum dascălul se zbuciuma în 
fața pupitrelor ca un copac în furtună; 
cum repezea brațele către copii, cum le 
înălța, cum le cobora, cum îi frămintau șu
vițele de păr pe frunte Și mă gîndeam 
la vremea cînd profesorul nostru de isto
rie nici nu cobora de pe catedră... Ce zor 
avea el să se zbuciume, să mînuiască clasa 
ca pe un tractor pe ogoarele luminii 
■celei noi?... Avea moșie.

★
Cînd, după cîtăva vreme, am mai co- 

borît malul de clisă al Colentinei, pri
măvara era în tot temeiul ei. Satul sta 
nins de floarea salcîmilor. Salcia mirosi
toare de lingă podețul girlei te adormea 
de mireasmă. Mai la deal, in lumina soa 
relui de dimineață, un roi uriaș de albim 
pregătindu-se de drum către dulceața tim
purilor șt livezilor: băețași și fetițe de In 
școală cu dăscălițele lor se duceau Să pli
vească holdele de buruieni.

In cancelaria școlii, directorul lucrează 
la un plan pentru înzestrarea satului cu 
silozuri de nutreț murat. Pe prichiciul fe 
restrei, mai la umbră, dintr-o glastră d 
lut răsare o plantă cu frunze groase di 
care unele-s oălile.

— Ce floare să fie ?... întreb.
— O conopidă bolnavă.
— Așa ?... Și de ce o țineți aici ?
— Ca s-o lecuim.
— Cum ?
— Cu injecții de sul fură de carbon.
Directorul mă lămurește cum s-a pripă-

loachim Botez
șit in sat un vierme 
care mănincă stratu
rile de conopidă la 
rădăcină, și cum încer
carea cu injecțiile de 

carbon a dat roade bune.
La clasa a șaptea se ține ultima oră de 

științe naturale. Profesoara e o fată (înără 
cu chipul de o albeață ca a crinului, ca 
a lăcrămioarelor ce iubesc umbra zidu
rilor jilave.

„Ce este ?"... „Cum se cheamă?"... „Cîte 
feluri?"... „In cîte se împarte?"... „Cit?"... 
întreabă mereu profesoara și niciodată „De 
ce ?"... Elevii și elevele dau răspunsuri 
mai dinainte potrivite. Cad ca niște fise 
in cutia telefonului. Vine vorba despre 
om și maimuță.

— Ce deosebiri ?... întreabă profesoara.
— Maimuța are păr!... spune o elevă.
— Alta ?
— Maimuța merge de-a bușilea! spune 

altul.
— Alta ?
— Maimuța are creier mai mic.
— Alta? 
Clasa tace.
— Maimuța mișcă din urechi ?... întrea

bă profesoara.
— Mișcă ! Mișcă l Mișcă ! strigă clasa.
— Omul mișcă ?
— Nu ! Nu ! Nu !...
— Ba mișcă! strig eu.
Clasa amuțește. Profesoara face ochii 

mari. Eu explic școlarilor cum că în tre
cut erau mulți oameni care „mișcau din 
urechi". care...

— Cum ?... Cum ?.,. se ridică o fată.
— Așa!... zic eu lovind cu arătătorul 

sflrcul urechii drepte. Așa făceau oamenii 
de afaceri și samsarii care umblau să ca
pete ceva pe nedrept. Așa dădeau ei a în
țelege că-s gata să miluiască.

Clasa rîse cu hohot.
★

De astă primăvară de cînd n-am mai 
uat drumul Dobroeștilor, sătulețul de pe 
lirla Colentinei, vremea n-a stat locului 
in această suburbană a Capitalei. Trecuse 
vara. Seninul cerului de dimineață bătea 
Intr-un verzui 
varză dădeau 
ochii, verdele 
ardeilor grași 
iți mîngîiau privirea. Lăstunii de apă în 
dreptul podețului țeseau parcă . o pînză 
nevăzută, gonind după gîze. Salcia băla
nă de pe ulicioara cu bolovani de rîu nu 
împrăștia mireasmă ca în luna mai; dar 
mai ța deal venise iar primăvara. Bă
iețași și fetițe cu băsmăluțe stacojii în
nodate sub bărbie se îmboldeau ca niște

sulfura de

Soarele dimineții de mai scaldă tot 
I cuprinsul intr-un potop de lumină. Șinele 
Ide fier vopsite roșu pe care, colo departe 

lucrătorii le prind în nituri peste gîrla 
Colentinei, parcă-s drugi de jăratic. Iată 
o fetiță cu băsmăluța stacojie la git, ți- 
ntnd o tufă verde în brațe. 

g _ Ce-ai acolo, Franda ?... întrebă di- 
| rectorul.

— Ciuin!
Rădăcinile, proaspete împrăștie mireas- 

| mă plăcută- Cu ele, cînd se îngroașă cit 
8 degetul, gospodinele de la țară curăță 
8 straiele. Fata sădește tufa în lotul plan- 
| telor de folos casnic Acolo se face ex- 
I periența șl cu bumbac. Băieții sînt împăr. 
8 țițl pe brigăzi de muncă. Fiecare șef de
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de toamnă. Tarlalele de 
in copt și cît vedeai cu 
lor ca cocleala și cel al 
cu luminițe roșii ici-colo

cocoșei pe portițe cu șopron. Era zi-ntîi 
de septembrie. Se pornise școala.

Nu mai e ca pe vremea de odinioară 
cînd dascălii făceau catagrafia copiilor, 
umblînd din casă în casă cu condica la 
subsoară. învățătura de carte nu mai e o 
pacoste. Săteanul nu mai vine cu găina 
ori cu cașul în traistă să spună învăță
torului:
' — Șterge-l, bre, pă fi-miu, că doar n-o 

să-l fac popă!
Și copilul, fată ori băiat, rămînea să pă

zească vacile, purceii, oile, pe cîmp. Azi 
în satul Dobroeștilor nu mai e neștiutor 
de carte. Nici un copilaș n-a rămas ne- 
înscris la drumul cel nou al învățăturii 
In clasa întîi, prin ferestrele uriașe gă
tite cu glastre de flori, soarele cată ca in 
spre un roi de fluturi; fundulițe roșii, al
bastre, albe, capete chiluge— Profesoara 
cu blîndețe de mamă în glas și în priviri, 
învață fetițele și băiețașii cum să stea 
la pupitru. In cel din șirul de lingă pe
rete, o gîgîlice cu obrajii ca două mere 
domnești și părul bălai în două cosițe cu 
funde roșii. O cheamă Mariana.

— Și or să fie cuminți ? întreb.
— Altziți copii ? rîde profesoara.
— Da, da, da!... se stîrnește un ciripit.
— Și n-o să vă necăjească ?
— Nu !... se ridică Mariana, scuturind 

din codițe.
— Dar la iarnă, or veni la școală ?
— Heil... rîde profesoara, ba O să ne 

batem și cu bulgări de zăpadă. Nu-i așa, 
copii ?

— Cu bulgăli moli / strigă un prichin
del.

Pe vremea mea, cea dinții zi de școală 
a fost altfel. Cernea burniță timpurie de 
toamnă: Noi, plozii mahalalelor, stăm 
Zgribuliți in ograda școlii nr. 13, peste 
drum de biserica unde doarme de veci 
Anton Pann, care ne-a desfătat copilăria 
cu stihurile lui glumețe. In ogradă era 
noroi și o movilă neagră de cocs. Ne-am 
cocoțat pe ea. A sunat. Am dat buzna 
in clasa I. Eu, mai la urmă... Poc!... a ră
sunat de-odată și larma copiilor a amuțit 
ca ciripitul vrăbiilor cînd aud detunătură 
M-am rostogolii pe seînduri... Directorul 
cel gras îmi dăduse pe la spate o palmă 
pește urechea dreaptă. Copiii îi murdări
seră dușumeaua. Plăteam eu. Mama mi-a 
pus acasă untdelemn de la candelă. Dar 
auzul s-a stricat ca rotițele unui ceasor
nic.

Am povestit pe scurt întîmplarea. Copi
lașii ascultau 
nedeslușită.

— Trebuia
— Nu, nu,
S-a ridicat 

în care tremurau mila și revolta.

cu ochii măriți de-o spaimă

să mă bată? am întrebat
nu.
furtună de glasuri fragede,

Victoriile istorice ale 
oamenilor muncii din 
ța.ra noastră. înfăptuite 
sub înțeleaptă condu
cere a Partidului Mun
citoresc romîn au
deschis în fața oamenilor de știință minuna
te perspective. înconjurați de dragostea cal
dă a întregului popor muncitor, spciijini'ți de 
partid și guvern, înarmați cu concepția știin
țifică a6U.pra lumii — filozofia marxist-leni- 
niistă — ei pot să-și valorifice acum toată 
puterea lor de muncă și de creație în folo
sul poporului muncitor.

După exemplele strălucite date de sav.an- 
ți.i și cercetătorii sovietici, oamenii noștri de 
știință — fără a-și neglija cercetările teore
tice —- caută Wt mai mult să pună munca 
lor creatoare în slujba societății noi, legînd 
această muncă de cerințele materiale șl cul
turale creseînde ale maselor largi.

In ce privește chimlștil clujeni, acei gru
pați în jurul Institutului de Chimie al Fi
lialei Cluj a Academiei R.P.R., ca și acei 
ce-și desfășoară munca lor creatoare în la
boratoarele catedrelor de specialitate din 
cadrul celor două universități clujene, 
și-au intensificat în anii din urmă activita
tea. In afara consultațiilor și a sprijinului' 
efectiv acordat diferitelor întreprinderi din 
Cluj, Turda, Bala-Mare, etc., chîmiștii clu
jeni s-au preocupat și de sprijinirea econo
miei locale, a întreprinderilor industriale cu 
caracter local. Ei au făcut studii și lucrări 
însemnate în vederea valorificării unor de
șeuri șau a altor meterii prime risipite, ne
puse în valoare, dar care pot aduce econo
miei naționale venituri de seamă. Bună 
parte din aceste cercetări și lucrări experi
mentale au fost făcute te cererea sfaturilor 
populare și a întreprinderilor de Interes lo
cal. Deși cercetările și lucrările întreprinse 
au dat rezultate însemnate, totuși au fost 
cazuri cînd s-a vădit un slab interes în pu
nerea în valoare a cercetăr,iilor efectuate, a 
roadelor muncii științifice.

Una din problemele studiate în laborato
rul de chimie tehnologică al facultății de 
chimie din cadrul universității „V. Babeș", 
a fost valorificarea puzderiei de efinepă ce 
rezultă la prelucrarea cânepii în vederea ob
ținerii fuiorului. Astăzi cînd numărul topi
toriilor de stat crește neîncetat, puzderia de 
cînepă — în special pentru topitoriile mari
— constituie un balast. Intr-adevăr, pînă în 
prezent deșeuj acesta se utiliza doar 
drept combustibil și acesta de calitate infe
rioară. Or, cercetările de laborator au a- 
rătat că puzderia de oînepă poate fi prelu
crată ca celuloză, prin oricare din procede
ele clasice de fabricare a celulozei. Celuloza 
obținută in laborator din acest material, 
este aptă să fie prelucrată la hlrtie, așa 
după curt au dovedit-o experiențele efectu
ate, pe o scară restrînsă, la fabricile de ce
luloză din Bacău, Piatra-Neamț și Zărnești. 
Pe de altă parte, această celuloză poate fi 
utilizată la obținerea nitrocelulozei, necesa
ră pentru fabricarea lacurilor, vopselelor și 
celuloidului, iar printr-o înnobilare ulterioa
ră se pretează la obținerea celulozei înalt 
nitrate și la fabricarea mătasei artificiale 
prin procedeul viscozel.

Dacă pentru prelucrarea puzderiei de cî
nepă la celuloză pot exista anumite piedici
— transportul, adaptarea aparaturii — există 
totuși și alte .posibilități mai simple, mai e- 
conomicoase, nelegate de greutăți și impedi
mente de genul arătat mai sus pentru valo
rificarea puzderiei. Una dintre aceste posibi
lități este folosirea puzderiei la producerea 
cartonului. Cu oîțfva ani în urmă, laborato
rul de chimie tehnologică al Universității 
„V. Babeș" — în colaborare cu muncitorii și 
tehnicienii de te fabrica de mucava „Karl 
Liebknecht" din Cluj — au prelucrat semi-in- 
dustrial puzderia de cînepă la obținerea de 
carton (mucava). Rezultatele dobîndlte au 
fost ou totul satisfăcătoare.

De asemenea, puzderia de cînepă poate fi 
prelucrată prin adaos de lianți minerali la 
obținerea unor materiale Apte a fi utilizate 
în construcțiile obișnuite și la casele prefa
bricate. Că intr-adevăr așa stau lucrurile, o 
mărturisesc concluziile la care au ajuns in
ginerii constructori din cadrul Filialei Cluj 
a A.S.I.T.-ului.

La prelucrarea cînepii și a fuiorului mai 
rezultă și cîlți cu puzderie, care în prezent 
sînt valorificați nerațional. Cercetările de 
laborator au arătat însă că aceștia — prin
tr-o prelucrare rațională — pot de produse 
de mare valoare: hîrtîe de calitate superioa
ră, cotonină aptă să fie toarsă In amestec 
cu lina — după cum reiese dintr-o lucrare 
făcută în colaborare cu fabrica „Romînia 
muncitoare" din Cluj, unde s.au țesut 10 
metri de stofă, vată hidrofilă pentru scopuri 
sanitare.

O patte din aceste rezultate au fost publi
cate în buletinul de cercetări al Filialei 
Cluj a Academiei R.P.R., o altă parte este 
in curs de publicare, iar alta în faza redac
tării. Totodată, rezultatele au fost aduse la 
cunoștința celor interesați, printre care și 
sfatului popular orășenesc Cluj. Nici acesta 
insă, nici comitetul executiv al sfatului popu

lar regionaJ, n-au în
treprins vreo acțiune 
mai temeinică. Acest 
lucru este cu atît mai 
regretabil, cu cît puz
deria de cînepă se află

în cuprinsul regiunii Cluj în cantități mari, 
pradă irosirii.

Același lucru putem spune și despre va- 
ilorificarea castanelor sălbatice. In același la
borator universitar s-au studiat posibilitățile 
de valorificare parțială și completă a casta
nelor sălbatice. In urma unor cercetări a- 
mănunțite s-au stabilit condițiile pentru ob
ținerea uleiului de castane, care — prin ra
finare — este egal cu cel mal bun ulei de 
măsline ; obținerea .saponinelor cu diverse u- 
tilizări industriale, printre care și folosirea 
la fabricarea extinctoarelor; obținerea ami
donului, care poate fi prelucrat la spirt; va
lorificarea parțială ca hrană pentru ani
male. La început, sfaturile populare au ma
nifestat un interes deosebit pentru aceste 
probleme, întreprinzînd chiar în anii trecuți 
acțiuni de masă pentru colectarea castane
lor sălbatice. Totodată, s-a pus la dispozi
ție întreprinderii Locale Industriale Cluj 
proiectul unei instalații de prelucrare a cas
tanelor sălbatice, iar in ce privește utiliza
rea saponinei s-au făcut experiențe de la
borator fin prezența delegaților aceleeași în
treprinderi locale. Toate au rămas insă bal
tă, fiindcă nimeni nu s-a mai interesat de tra
ducerea în viață a cercetărilor științifice. 
Aceeași soartă a avut-o și prelucrarea casta
nelor ca hrană pentru animale, în special 
pentru porci, în care scop se făcuseră cerce
tări cu rezultate bune.

In regiunea Cluj mai sînt insă și alte re
surse locale nepuse în adevărata lor valoa
re, alte bogății asupra cărora n-u ee apleacă 
atenția activiștilor sfaturilor populare, a teh
nicienilor din cadrul întreprinderilor de in
teres local. Există, de pildă, numeroase de
pozite de turbă de bună calitate. Printre 
multe alte întrebuințări, turba poate fi folo
sită cu succes în agricultură, așa după cum 
s-a~ dovedit pe plan mare în Uniunea Sovie
tică. De pildă, pentru a se asigura obține
rea unui răsad de calitate superioară este 
recomiandabiil ca răsaduil să fie crescut în 
ghivece de turbă și mraniță. In acest caz, 
recoltele de varză timpurie și de pătlăgele 
roșii, se obțin cu 15 zile mai devreme și 
sînt cu 35—50 la sută mal mari față de re
coltele care se dobîndesc din răsaduri obiș
nuite. Pe de altă parte A. L Evdokimova, 
Erou al Muncii Socialiste, președinte de col
hoz, a arătat cler. în revista sovietică „Li
vada șl grădina" că „experiența a dovedit 
că aplicarea compostului de turbă și băle
gar sporește considerabil producția nu nu
mai la cartofi, ci și la legume și cereale". 
In prezent, un grup de cercetători adună 
material și experimentează și această pro
blemă însemnată, oare de asemenea n-a reți
nut pînă acum atenția organelor locale ale 
puterii de stat.

In sfîrșit, o problemă actuală o mai cons
tituie. și găsirea unor materiale ieftine și 
accesibile pentru construirea de locuințe in
dividuale. In urma studiilor făcute la labo
ratorul de mineralogie at Universității „V. 
Babeș", condus de tov. prof. univ. Eugen Stai, 
covici, s-a propus utilizarea ca material de 
construcție a tufului vulcanic, aflat în can
tități însemnate la marginea Clujului. Acest 
tuf prezintă chiar unele avantaje față de că
rămizi.: fiind un material poros, datorită 
aerului din pori menține mai bine căldura, 
are o. greutate specifică mai mică și totuși 

rezistență destul de mere. O comisie mix
tă, alcătuită din cercetătorii laboratorului 
de mineralogie și din inginerii din cadrul 
Truștuluj .9 Construcții Cluj, a stabilit și 
posibilitățile cele mai avantajoase de ex
ploatare. Pe de altă parte, comisia a stabi
lit că acest tuf se pretează la fabricarea ci
mentului . de tras var, care este tot așa de 
bun ca. și cel de la fabrica de ciment „Tra- 
sia“ din Dej. Cu toate că cercetările de la
borator și de pe teren au fost apreciate cu 
toate că s-au construit multe locuințe indi
viduale cu tuf vulcanic — locatarii fiind 
mulțumiți de materialul de construcție — or
ganele locale ale puterii de stat nu s-au 
preocupat de această problemă, n-au luat 
măsurile necesare pentru punerea în valoare 
a acestor resurse locale.

Oamenii de știință,, dornici de a contri
bui cît mai mult la ridicarea economiei lo
cale, la punerea țn valoare a bogățiilor na
turale vor întreprinde noi cercetări, vor efec
tua noi studii și noi lucrări de laborator. Este 
deci de datoria celor interesați — pe plan lo
cal, respectiv a organelor puterii populare — 
de a se ocupa îndtoproape de cercetările oa
menilor de știință, de rezultatele ce pot fi ob
ținute prin traducerea în viață a acestor cer
cetări. Și această datorie revine, în primul 
rînd, comitetului execut v al sfatului popular 
regional Cluj. El are sarcina să îndrume or
ganele locale în subordine pe calea însușirii și 
aplicării experiențelor științifice, a valorifică
rii raționale a resurselor locale ru sprijinul 
larg și competent al oamenilor de laborator, 
al cercetătorilor științifici, care nu-și precu
pețesc eforturile și munca lor creatoare.

parlea.de
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Telegrama Nr. 4679
PLOEȘTI (de le corespondentul nostru).— 

La 18 ianuarie 1955 la sfatul popular .regio
nal Ploești, a fost adusă o telegramă Înre
gistrată cu nr. 4679. In ea se scria: „La 17 
ianuarie — 955, orele 16, S.M.T. Ciocani din 
raionul Gricov, regiunea Ploești, a terminat 
reparațiile planificate. Toate reparațiile au 
fost efectuate în stațiune, tractoarele șl ma
șinile fiind recepționate".

In spatele textului lapidar al telegramei stă 
însă însuflețirea cu care au lucrat mecaniza
torii de la această stațiune pentru a avea 
tractoarele și uneltele pregătite pentru lu
crările agricole de primăvară. Ei au folosit 
cu pricepere metoda sovietică Bugacev de re
pararea tractoarelor pe ansamble. In munca 
de reparații a mașinilor agricole s-au evi
dențiat tinerii Aurel Ene, care a depășit pla
nul zilnic cu 35 la sută, șeful brigăzii a 11-a, 
Radu Beciu, care a efectuat lucrări de cali
tate la posturi de asamblări a diferențialelor, 
șeful brigăzii a 8-a, Anghel Nicolae, trac
toristul Marin Minea și alții.

O nouă piesă clasică pe scena 
Teatrului Național ,,l L. Caragiale"

Pe scena Teatrului Național „1. L. Cara- 
giale" (sala Comedia) se va prezenta joi 20 
ianuarie a.c., orele 19,30, premiera unei piese 
din dramaturgia clasică spaniolă „Doamna 
nevăzută" de Calderon de la Barca. Piesa, a 
cărei acțiune se desfășoară în anul 1629, este 
o satiră îndreptată contra superstițiilor.

Piesa „Doamna nevăzută" este pusă în sce
nă de Miron Niculescu iar decorurile au fost 
realizate de Theodor Constantinescu. Din dis
tribuție fac parte Gabriel Dănciulescu, Al. 
Alexandrescu Vrancea, Constantin Bărbule- 
scu, Victor Moldovan, laureat al Premiului de 
Stat, N. Enache, Matei Gheorghiu, N. Cojan, 
Carmen Stănescu, iuliana Iordache, Nina 
Diaconescu.

Turul ciclist al Egiptului
CAIRO 18 (Agerpres). — După o zi de 

repaus in oaza de la El Fayoum, particiipanții 
la turul ciclist al Egiptului au luat ieri star
tul în etapa 6-a, care s-a terminat la El 
Ghizeh, în fața marilor piramide, după 96 km.

Ciclistul romîn C. Dumitrescu, care înce- 
pînd cu această etapă poartă tricoul galben, 
a avut de dus o luptă foarte dîrză pentru a 
riposta acțiunilor de evadare întreprinse de 
adversarii săi direcți, care-1 urmau îndea
proape in clasament. Ajutat de coechip erii 
săi, Ștefu, Șandru și Moiceanu el a, reușit 
să-și păstreze locul întîi in clasamentul gene
ral, sosind la 2 minute după câștigătorul eta
pei, dar în același pluton cu ceilalți fruntași 
a: clasamentului O frumoasă comportaț-e a 
avut ieri Ștefan Ștefu sosit al 10-lea,’ în 
același timp cu învingătorul etapei, englezul 
Boyd, care a parcurs 96 km. în 2h.47’51”.

După 6 etape in clasamentul individual C. 
Dumitrescu se află pe primul loc cu 
21h.43’09”. El este urmat de Bașev (R. P. 
Bulgaria), Petrovici (Iugoslava) și Schae- 
pens (Belgia)

---- Cărți noi —
N V GOGOL; Suflete moarte.
384 pag 7.65 lei
M. E. SALTICOV-SCEDRIN : Opere alese 

— ediție de lux
292 pag. 30 lei
BORIS BEDNÎ1 : Marele torent — nu

vele, povestiri.
388 pag 7,10 lei
HOWARD FAST : CalvaruJ lui Sacco și 

Vanzetti. „
216 pag 3.90 lei
STEPHAN HEYM: Lista neagră - Co

lecția „Meridiane".
112 pag 1.15 lei

A. BARANGA: Mielul turbat — teatru.
132 pag 2.55 lei
CEZAR PETRESCU, DINU BONDI : Pîr- 

jolul — teatru.
112 pag. 1.90 lei
CICERONE THEODORESCU: Făurari 

de frumusețe •— vensuri.
264 pag. 12 lei

învățăminte de preț 
pentru dezvoltarea literaturii noastre

Interviul acordat de fov. Mihai Beniuc, 
secretar al Uniunii Scriitorilor din R. P. R., membru al delegației 

scriitorilor din R. P. R. la cel de al ll-lea Congres unional 
al scriitorilor sovietici, 

unui redactor al Agenției Romîne de Presă „Agerpres"

ÎNTREBARE: Care a fost calea 
străbătută șl realizată de literatura 
sovietică de la Congresul I Ia Con
gresul al 11-lea al scriitorilor sovie
tici ?

RĂSPUNS : Calea străbătută de literatura 
sovietică intre primul și al doilea Congres 
al scriitorilor sovietici ește redată plastic 
prin această imagine folosită la congres de 
cunoscutul prozator și dramaturg Leonid 
Leonov: „De la această tribună se vede in 
chf.p deosebit cum s-a schimbat în ființa ei 
lumea și cu ea lira poetului, ce i-a fost 
mereu încredințată împreună ou viața. In 
timpul nostru ea a slujit cu credință și fără 
preget și de lopată și de paloș poporului ei. 
Noi avem dreptul legitim să ne mîndrim că 
împreună cu poporul am pus fundamentul 
cincinalelor și am izgonit dincolo de hotare 
pe dușman". Ascuiltfnd aceste cuvinte, nu 
pot să nu-ți vină în minte și „Pămînt des
țelenit" de Șolohov și „Tînăra gardă" de 
Fadeev și „Vasilii Tiorkin" de Tvardovskj și 
„Secerișul" de Galina Nikolaeva, ca să nu 
înșirăm toate lucrările atitor scriitori celebri 
ca Ehrenburg, Fedin, Polevoi, Simonov, Ka
taev și alții, care însuflețiți de spiritul Jul 
Gorki și Maiakovski, au făcut ca literatura 
sovietică să ocupe cea mai înaintată poziție 
în lume, să fie apărătoare a păcii și pro
povăduitoare a celor mai înalte idealuri 
umane, idealurile comunismului.

INTREBARE : Care este rolul social 
pe care îl îndeplinește astăzi litera
tura sovietică, contribuția ei la con
struirea comunismului în U.RS.S., la 
progresul și pacea omenirii ?

RĂSPUNS: Astăzi literatura sovietică, 
precum reiese din dezbaterile Congresului, 
din concluziile la care s-a ajuns și s-au 
cristalizat chiar în statutul Uniunii Scriito
rilor a U.R.S.S., are menirea de a contribui 
și mai departe la lupta poporului pentru în
făptuirea comunismului în U.R.S.S, In mod 
deosebit s-a accentuat asupra continuării și 
a dezvoltării de către literatura sovietică a 
tradițiilor clasice ruse și universale, precum 
și asupra adincirii legăturilor dintre lite
ratura sovietică și literatura țărilor de demo
crație populară, precum și cu creația scrii
torilor progresiști din întreaga lume. Prin a 
ceasta literatura sovietică se situează ca 
promotoare a tuturor forțelor literare din 
lume puse în slujba intereselor popoarelor, 
a menținerii și consolidării păcii dintre 
popoare, și a libertății omului ce devine prin 
luptă stăpîn pe munca sa.

ÎNTREBARE: Care sînt concluziile 
dezbaterilor Congresului al ll-lea al 
scriitorilor din U.R.S.S. cu privire la 
folosirea metodei real.smului socialist 
in literatură ?

RĂSPUNS : Pentru scriitor,, fără îndoială 
că cea mai importantă problemă care s-a 
discutat la Congres este realismul socialist 
ca metodă de creație. Congresu: a eviden
țiat și mal clar în urma dezbaterilor eă 
realismul socialist, metodă, specifică de crea
ție a. epocii noastre care deschide omenirii 
perspectivele comunismului, este unicul drum 
în literatură ce asigură artistului deplină 
libertate -în creație, dîndu-i largi posibilități 
pentru inițiativa proprie, încurajîndu-i încli
națiile personale, chemindud să-și desăvâr
șească stilul, lasîmdu-i în față deschis spre 
studiu și cercetare imensul cîmp al adevă
rului vieții și cerîndu-i ca. pornind de la 
concepția marxist-leninistă despre lume, să 
militeze prin arta sa pentru cele mai înalte 
idealuri ale umanității, pentru comunism. 
Realismul socialist nu prevede rețete, ci lasă 
liber pe scriitor să zugrăvească omul viu, 
cerîndu-i ca el, scriitorul, să fie bine înarmat 
tdeologlcește pentru cunoașterea vieții, căci 
ntimaj atunci va putea zugrăvi lupta dintre 
nou și vechi, numai atunci va putea întru

chipa imaginea omului nou, al constructo
rului vieții noi, numai atunci va putea 
educa prin scrisul său omenirea, poporul său, 
descoperind în tumultul luptei, perspecti
vele viitorului.

ÎNTREBARE: Ce influență consi
derați că vor avea rezoluțiile Congre
sului al ll-lea al scriitorilor sovietici 
asupra creației artistice a literaților 
din țara noastră ?

RĂSPUNS : Pînă în cele mai îndepărtate 
colțuri ale lumii dezbaterile și concluziile 
celui de al II-lea Congres al scriitorilor so
vietici se vor repercuta asupra operei scrii
torilor progresiști, stîrnindu-le avîntul și 
hrăhindu-le încrederea în forțele lagărului 
păcii Șl democrației. Tocmai largheța dru
mului realist socialist în creație, îi va da 
fiecărui scriitor progresist putința zugrăvirii 
concret-istorice a vieții din țara 6a și-l va 
ajuta să realizeze opere educative în folosul 
poporului, opuse creației decadente a scrii
torilor înveninați de ideologia burgheză.

La noi în țară, unde poporul muncitor este 
în marș pe drumul construirii socialismului, 
concluziile Congresului scriitorilor sovietici 
vor exercita o influență puternică asupra 
creației ei literare. Tocmai pentru a pune 
în plină lumină pe oamenii ce luptă pentru 
socialism. în condițiile cînd lupta de clasă 
nu s-a terminat, iar conștiința multora, 
chiar din cei buni, mai poartă sarcini ale 
rămășițelor ideologiei burgheze, scriitorul din 
țara noastră va trebui să-și folosească ma: 
din plin și cu mai multă eficacitate resur
sele creatoare, talentul și priceperea, pentru 
ca să devină expresie a năzuințelor celor 
mai înaintate ale poporului nostru. Firește 
că în vederea acestui țel, trebuie să-și in
tensifice legăturile cu realitatea vieții, să 
adîncească problemele realismului socialist, 
dar să-și îmbogățească și cunoștințele din 
clasicii noștri și din clasici în general, și 
mal ales să se pătrundă de experiența lite
raturii sovietice. Fiecare va trebui să acorde 
mai multe oce-studiu adincit din timpul său 
operei nemuritoare a lui Maxim Gorki și 
poeziei lui Maiakovski. Căci lucrările acestor 
doi giganțl ai literaturii -vremurilor noi nu 
oferă numai modele de creație revoluționară, 
străbătută de spiritul de partid, dar și un 
nesecat izvor de învățăminte rodnice în în
sușirea realismului socialist.

ÎNTREBARE : Ce-și propune Uni
unea Scriitorilor din R.P.R. să facă 
pentru ca învățămintele desprinse de 
la Congres să devină un bun al crea
torilor din țara noastră ?

RĂSPUNS : La Uniunea Scriitorilor din 
R.P.R. a și avut loc o adunare, la care 
delegații noștri care au fost la Congres, au 
împărtășit scriitorilor din impresiile lor. 
Acest lucru constituie doar un început. Pe 
lîngă faptul că scriitorii, fiecare individual, 
vor cerceta cu grijă materialele Congresului, 
secțiile Uniunii Scriitorilor, de poezie, Șroză, 
dramaturgie, traduceri, precum și comisiile 
literaturii pentru copii, pentru critică lite
rară și pentru cinematografie, vor organiza 
discuții legate de specificul fiecărui gen sau 
ramuri literare, pe baza rapoartelor, cora- 
poartelor, cuvîntărilor și concluziilor Con
gresului.

Desigur că nu se pot Încă aprecia conse
cințele Congresului pentru literatură în 
toată amploarea lor și în desfășurarea lor 
viitoare. Evenimentul ește mutt prea mare 
pentru ca să-l sezisăm de îndată în toate 
dimensiunile și în toată complexitatea lui. 
Dar este de pe acum limpede că el va con
tribui în cea mal mare măsură la mobili
zarea scriitorilor progresiști din lume, în a-i 
determina să realizeze opere care să spo
rească și să lumineze conștiința oamenilor 
muncii tot mal mult pe drumul păcii între 
popoare, pe drumul democrației.

Largul răsunet internațional
al declarației guvernului sovietic în problema germană

Forțele iubitoare de pace 
din Germania salută 

declarația guvernului sovietic
BERLIN 18 (Agerpres). — TASS trans

mite : Atenția întregii opinii publice germa
ne este ațintită asupra declarației guvernu
lui sovietic în problema germană. Germanii 
din Germania de est și cea de vest aprobă 
și salută noua inițiativă a Uniunii Sovietice 
îndreptată spre unificarea pașnică a Germa
niei, spre întărirea păcii și slăbirea încor
dării în relațiile Internationale.

Astfel, la 16 ianuarie a avut loc la Schwe
rin un miting la care au participat 40.000 
de oameni ai muncii, organizat cu prilejul 
încheierii lucrărilor conferinței tinerilor frun
tași în agricultură din R.D. Germană. Mitin
gul s-a transformat înlr-o vie demonstrație a 
sprijinului acordat de către poporul german 
propunerilor guvernului sovietic în problema 
germană.

Waiter Ulbricht, prim secretar al C.C. al 
P.S.U.G., locțiitor al primului ministru al 
R.D. Germane, care a participat la mit'ng, a 
subliniat în ouvîntarea sa marea importanță 
a declarației guvernului sovietic, care indică 
oaiea spre soluționarea pașnică a problemei 
germane, spre unificarea Germaniei.

Forțele iubitoare de pace din Germania, a 
continuat Ulbricht, salută declarația guver
nului sovietic în problema germană, în care 
el propune, în această situație gravă, ținerea 
unor alegeri democrate pe întreaga Germa
nie.

Ulbricht a chemat pe muncitorii, țăranii și 
intelectualii din Germania oocidentală, în
tregul popor, german, să intensifice lupta îm
potriva ratificării acordurilor militare de la 
Paris, pentru unificarea Germaniei.

Particip a nț ii la miting au adoptat în una
nimitate textul unei telegrame adresate lui 
G. M. Malenkov, președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S.

Un comunicat 
în contradicție cu realitatea

BERLIN 18 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 16 ianuarie, serviciul de presă și 
informații al guvernului vest-germam a dat 
publicității un comunicat în legătură cu de
clarația guvernului sovietic în problema 
germană. Acest comunicat încearcă, printre 
altele, să prezinte acordurile de la Paris cu 
privire la remilitarizairea Germaniei occiden
tale drept un... instrument al păcii și elo
giază în fel și chip acordurile de la Paris și 
perspectivele pe care le-ar deschide ele pen
tru Germania.

In încheiere comunicatul conține afirmația, 
în totală contradicție ou situația de fapt, că 
„toate indiciile permit să se tragă concluzia 
că după ratificarea acordurilor de la. Paris, 
Uniunea Sovietică va fi gata să înceapă tra
tative cu privire la unificarea Germaniei".

Această afirmație se face in oiuda faptului 
eă declarația guvernului sovietic cuprinde 
un avertisment direct împotriva unor ase
menea concluzii.

Uniunea Sovietică arată că problema 
unității Germaniei poate fi rezolvată 

chiar în anul acesta
PARIȘ 18 (Agerpres), Declarația guvernu

lui sovietic în problema germană a stirnit nu
meroase ecouri în pr«sa franceză. Ziarele e- 
cordă o mare însemnătate acestui document 
important, publicîndu.l în întregime s<au în 
expuneri foarte ample, Totuși, presa de dreap
ta caută să minimalizeze însemnătatea decla
rației, afirmind că ar fi vorba de .propa
gandă".

Ziarul „Le Figaro" scrie că declarația so
vietică în problema germană reprezintă cel 
mai important moment „în ofensiva U.R.S.S. 
împotriva .acordurilor de la Paris".

Ziarul socialiștilor francezi „Populeire de 
Paris",®iterpretind în mod arbitrar declara. 

ția guvernului sovietic, pretinde într-un mod 
calomnios că Uniunea Sovietică nu ar tinde 
spre unificarea Germaniei.

Declarația guvernului sovietic, scrie zia
rul „Combat", a produs o mare impresie a- 
supra opiniei publice germane și în special 
asupra social-aemocraților.

Ziarul „Liberation", care a publicat o am
plă expunere a declarației, subliniază că gu
vernul U.R.S.S. este de acord cu ținerea de 
alegeri pe întreaga Germanie „sub control 
internațional", dar că, după ratificarea acor
durilor de la Paris, orice fel de tratative 
între cele patru puteri în problema unificării 
Germaniei ar deveni pur și simplu inutile și 
de altfel imposibile.

Ziarul „L’Huraanite" ©crie că Uniunea So
vietică demască manevrele guvernului Men. 
des-France care continuă să afirme că trata
tivele privitoare la unificarea Germaniei ar 
putea avea loc după ratificarea acordurilor 
de la Paris. Uniunea Sovietică arată că pro
blema unității Germaniei poate fi rezolvată 
chiar în anul acesta prin ținerea de alegeri li
bere sub supraveghere internațională.

Presa americană se vede silită 
să schimbe tonul comentariilor

NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS 
transmite : Presa americană, care încă la 16 
ianuarie, denaturtnd in mod grosolan sensul 
declarației guvernului sovietic, e afirmat că 
aceasta ar avea un caracter propagandistic, 
că n-ar aduce chipurile „nimic nou" șî n-ar 
fi in stare să influențeze opinia publică euro
peană, se vede acum nevoită să schimbe to
nul comentariilor.

In această privință este semnificativ un ar. 
tiool redacțional al ziarului „New York Ti
mes" în care se spune : „Nu se poate tăgădui 
forța potențială a acestei chemări de a se în
făptui principalul obiectiv german, abstrac
ție făcînd de influența pe care o are asupra 
unui mare număr de grupuri germane pers
pectiva lărgirii relațiilor comerciale, care poa
te urme după normalizarea relațiilor între 
Uniunea Sovietică și Germania occidentală", 
Temindu-se de reacția favorabilă a opiniei pu
blice din Germania occidentală față de decla
rația guvernului sovietic, „New York Times" 
recurge la un procedeu șarlatanesc, susținînd 
că d^pă ratificarea acordurilor de la Paris, 
chipurile, „Moscova va da dovadă de mai 
multă voință de a face concesii". Ziarul „New 
York Times" încearcă să creeze impresia că 
n-nr înțelege declarația clară și neechivocă 
a guvernului sovietic, care a arătat că „ase
menea afirmații nu au nici un temei și nu 
pot decît să inducă în eroare opinia publică". 
Tratativele în problema restabilirii unității 
Germaniei „își vor pierde 6ensul șl vor de
veni cu neputință dacă acordurile de la Paris 
vor fi ratificate".

Manevrele nedibace ale ziarului dovedesc 
că propagandă americană, Incercind sâ slă
bească impresia produsă de declarația sovie
tică, s-n încurcat deabinelea.

Ministerul Afacerilor Externe 
al Angliei se eschivează să comenteze 

propunerile sovietice
LONDRA 18 (Agerpres). — Agenția Reu

ter a transmis o declarație a Ministerului A- 
facerilor Externe al Marii Britanii In legătu
ră cu declarația guvernului sovietic în pro
blema germană. Purtătorul de cuvînt al Mi
nisterului Afacerilor Externe al Angliei s-a 
eschivat de fapt să comenteze propunerile so
vietice.

Declarația guvernului sovietic 
„trebuie studiată minuțios “

LONDRA 18 (Agerpres). — Ziarele „Ti
mes", „Daily Telegraph and Morning Post", 
„Daily Mail" și „Daily Worker" consacră ar
ticolele lor de fond declarației guvernului so
vietic în problema germană. „Daily Mail" și-a 
publicat articolul său de fond sub titlul: 
„Dați posibilitatea germanilor să voteze 
liber".

Corespondentul din Bonn al ziarului „Ti
mes" constată că opoziția de la Bonn vede in 
declarația guvernului sovietic un „indiciu al 
dorinței arzătoare a rușilor de a examina pro

blema germană... Opoziția consideră că a- 
ceastă propunere nu trebuie respinsă ca o 
simplă acțiune propagandistică".

Totuși, în articolul său redacțional, ziarul 
„Times" încearcă să-și convingă cititorii de 
„neșinceritatea" Uniunii Sovietice in proble
ma germană și, în legătură cu aceasta, in. 
cearcă 6ă sperie Germania occidentală cu 
„perspectivele sumbre" care o așteaptă ;n vii
tor „dacă acordurile de la Paris vor fi arun
cate la coș". Ziarul cere cu insistență rati
ficarea cit mai grabnică a acordurilor de la 
Paris, cu toate că este extrem de Impede că 
tratativele dintre S.U.A., Anglia, Franța și 
U.R.S.S. cu privire la restabilirea unității 
Germaniei, pe baza unor alegeri libere pe în
treaga Germanie, și-ar pierde orice sens Și 
ar deveni imposibile după ratificarea acestor 
acorduri. Intr-un articol redacțional cu pri
vire la propunerile guvernului sovietic, zia
rul „Daily Mail" 6crie : „Firește, noi nu pu
tem ignora această ultimă inițiativă spuniitd 
că ea nu însemnează nimic. Ea trebuie stu
diată minuțios". Totuși, autorul articolului 
cere totodată „înfăptuirea cu toată hotărî- 
rea posibilă a reînarmării Germaniei", pen
tru a duce tratative cu U.R.S.S. „de pe pozi
ții de forță".

„Daily Worker" scrie în articolul său de 
fond că tot mai mulți sînt aceia care încep să 
înțeleagă că nu li se spune adevărul atunci 
cînd se afirmă că U.R.S.S nu ar accepta a- 
legeri libere pe întreaga Germanie.

Ziarul „Manchester Guardian" manifestă o 
vie îngrijorare in legătură ou reacția germ», 
nilor față de declarația guvernului sovietic 
cu privire la problema germană.

Corespondentul de la Bonn al zi arului 
„Manchester Guardian" scrie că această de
clarație „a fost cu totul neașteptată după ma
nifestațiile de bucurie neslnceră prilejuite 4e 
rezultatele tratativelor dintre Adenauer și 
Mendes-France de la Baden-Baden". Ziarul 
consideră că această declarație va orovoca in 
rîndurile populației vest-germane „o tendință 
și mai mare ca pînă acum spre analizarea 
problemei", Potrivit ziarului, acest lucru are 
maj multe cauze :

In primul rînd, îndoielile care s-au ivit 
în Germania occidentală după întrevederea 
Adenauer—Mendes-France de la Baden-Baden 
și faptul că Adenauer nu a putut obține con
cesii în problema Saar-ulul ; in al doilea rînd, 
interesul manifestat de populație față de dez
baterile cu privire la ratificarea acordurilor 
de la Paris, care încep în comisia Bundestâ- 
gului la 17 Ianuarie, și în al treilea rînd, 
campania pe care social-democrații o duc 
împotriva ratificării.

Declarația guvernului sovietic 
are o mare însemnătate

BERNA 18 (Agerpres). — G. Fleig, comen
tatorul diplomatic al ziarului „Die Tat“, 
pornind de la considerentul că rezolvarea pro
blemei germane trebu e să constituie baza a- 
sigurării păcii și securității în Europa, salută 
declarația guvernului sovietic și subliniază 
necesitatea „de a se examina în mod serios 
propunerea sovietică".

„Declarația guvernului sovietic din 15 ianua
rie cu privire la unif carea Germaniei, Acrie 
Fleig, care prevede posibilitatea instituirii 
unui control internațional asupra ținer i unor 
alegeri libere și secrete pe întreaga Germanie, 
piecum și posibilitatea -normalizării relațiilor 
dintre Moscova și Bonn, are o mare însemnă
tate".

Fleig subliniază că guvernul sovietic a de
clarat că este gata „să accepte în principiu 
un control internațional asupra ținerii unor 
alegeri libere și secret^ pe întreaga Germa
nie".

Guvernul de la Bonn, scrie Fleig, „riu și-a 
arătat pînă acum nicodată dorința de a 
chibzui serios asupra propunerilor rușilor; 
el n-a examinat niciodată sincer dacă puterile 
occidentale pot în genere să fic interesate in 
refacerea unității statului german". D'n con
tra, continuă comentatorul, sînt cunoscute ca
zuri cînd puterile occidentale au opus un veto 
hotărîrilor care ar fi putut elibera Germania 
de lanțurile ocupației ce o leagă de Occident. 
„Este necesar ca- î-n legătură cu noua decla
rație a Uniunii Sovietice aceste fapte să fie 
amintite".

Energia atomică în slujba omului
Dacă sfîrșltul secolului al XVIIl-lea și în

ceputul secolului al XIX-lea erau considerate 
pe bună dreptate ca șecol al aburului, iar ul
timul secol, 6ecolu' electricității, în prezent 
noi pășim în era unei energii noi — energia 
atomică, in ultimii ani 6avanții și inginerii 
au găsit in urma unor cercetări îndelungate 
și perseverente, mijloace de folosire a uriașe
lor izvoare de nesecat ale energiei nucleului 
atomic. Această măreață realizare a științei 
și tehnicii deschide posibilități nemaiîntîl- 
nite de creștere a torțelor de producție.

Ce reprezintă energia atomică șl care sînt 
căile pentru stăpînirea ei ?

Este știut că toate elementele care ne în
conjoară sînt alcătuite din părticele mici — 
atomi, a-tit de mici incit nu pot fi văzute la 
microscop. In limba greacă „atom" înseamnă 
„indivizibil", intr-adevăr, mult timp oamenii 
de știință erau convinși că atomul este indi
vizibil, Dar la sfirșitul secolului trecut, cu
noscutul om de știința Maria Curie Sciodovs- 
kaia studiind proprietățile unui element ne. 
cunoscut înainte, emis din uranium—radium, 
a descoperit o particularitate foarte cu-rioasa: 
cș atomii de rediu se dezintegrează spontan 
și emană particule care se împrăștie cu o vi
teză uimitoare. Acest lenomen care a primit 
denumirea de radioactivitate răsturna toate 
părerile vechi privitoare la indivizibilitatea a- 
tomulul. însemna că atomul nu este particula 
cea mai simplă cum se credea p.nă acum, 
Însemna că el este alcătuit din particule și 
mai mici.

Prin lucrările ulterioare ale oamenilor de 
știință, s-a constatat câ lucrul acesta este 
adevărat. In privința structurii lor atomii a 
mintesc sistemul solar. După cum ta jurul 
soarelui gravitează planetele, tot așa și ato
mul își are „soarele" lui situat în centrul nu. 
eleului atomic în jurul căruia gravitează cu 
o viteză uriașă „planetele"—electronii. Dia
metrul nucleului este de 100.000 ori mai mic 
decît diametrul atomului. In privinja mărimii 
lor electronii sîpt puțin mai mari decît nu
cleul, iar î-n ce privește greutatea, mai bine 
zis masa '.or, sînt de mii de ori ma: mici, Ma
joritatea masei atomului este deci concentrată 
in nucleu. Nucleii tuturor atomilor sînt încăr 
câți cu electricitate pozitivă, electronii — cu 
electricitate negativă.

Nucleul nu este însă un eorp omogen, ei 
alcătuit din protoni și neutroni. Aceste parti
cule aproape că sînt egale.ee greutate. Proto, 

•iul ește încărcat cu electricitate pozitivă, iar 
neutronul nu are nici un fel de sarcină elec
trică.

Prof. M. B. Neiman
Doctor In chimie

Intr-o serie de nuclee ai atomilor diferitelor 
elemente chfmice există un număr diferit de 
protoni și neutroni- Numărul total al protoni
lor și neutronilor cuprinși în nucleu este, e- 
gal cu greutatea atomică a elementului, adică, 
arată de cita ori atomul respectiv este mai 
greu decît atomul de hidrogen al cărui nucleu 
este alcătuit numai dintr.un singur proton.

Numărul protonilor in toate nucleele ato
mice ale aceluiași element este același, însă 
numărul neutronilor poate fi diferit. De pil
dă, în natură există Un element nu-mit hi
drogenul greu cu greutatea atomică 2: nucleul 
lui în afară de un proton mai conține și un 
neutron. In privința proprietăților sale chi
mice. hidrogenul „greu" aproape că nu se 
deosebește de hidrogenul obișnuit. Există u- 
ranium cu greutatea atomică 238 și uranium 
cu greutatea atomică 235; numărul protonilor 
este același — 92, însă numărul neutronilor 
în uraniu „greu" este — 146, iar în uraniu 
„ușor" 143. Acest fel de varietăți de atomi 
ai aceluiași element chimic, care au aceleași 
proprietății chimice însă greutăți diferite poar
tă denumirea de izotopi. Majoritatea elemen
telor reprezintă un amestec de mai mulți izo
topi.

Este cunoscut că sarcinile electrice de ace
lași fel, de pildă, pozitive, se resping. De 
aceea protonii trebuie și el să se respingă 
reciproc șl șă se împrăștie în diferite direcții. 
Insă lucrul acesta nu se întîmplă ta realitate, 
deoarece forțelor electrice care se resping li 
se opun alte forțe de atracție mult mai pu
ternice, care leagă între ele particulele din 
interiorul atomului — aceste forțe se numesc 
forțe nucleare.

Insă, du-pă cum știm, nu în toaite nucleele 
atomice, legătura între particule este destul 
de puternică. Noi am amintit deja de unele 
elemente radioactive, ale căror nuclee se pot 
dezagrega spontan. Acum 20 de ani, știin-ți e 
găsit mijloace de a transforma și nucleele 
stabile în radioactive, adică nuclee capabile 
de a se dezintegra. Pionieri în acest domeniu 
șu fost eminenții savanți Irene Curie-Joliot și 
soțul ei, cunoscutul savant și activist social 
Frederic Joliot-Curie. Izotopii artificiali ai 
fosforului și ai altor elemente inexistente în 
natură pregătiți de soții Joliot-Curie, posedau 
toate proprietățile elementelor radioactive : 

nucleele lor se dezintegrau, emițînd particule 
purtătoare de cantități uriașe de energie.

Această descoperire care avea o însemnă
tate științifică deosebită a dus peste eîțiva ani 
la o descoperire și mei mare, făcînd posibilă 
și avantajoasă folosirea în practică a energiei 
interatomice. Experiențele au arătat că nu
cleele cele mal stabile le posedă atomii cu 
greutatea atomică medie — de la 50 la 120 
(fierul, cuprul, zi-ncul, arsenul, argintul și al
tele), cele mal instabile sînt nucleele atomi, 
lor „gref" cu greutatea atomică de 200—240 
(de pildă uraniu, thoriu), cit și atomii cei mai 
„ușori" (hidrogenul, li-tlul, etc), Aceasta în
seamnă că degajarea și folosirea energiei in
teratomice se poate tace prin două mijloace: 
ori pe calea unirii nucleelor „ușori", sau prin 
dezintegrarea nucleelor „grei". Și într-un caz 
și în celălalt se degajă energia nucleară care 
este de 1 milion de ori mai mere decît ener
gia degajată prin arderea unei cantități de 
cărbune tot atît de mari ta privința greutății.

In urma experiențelor și cercetărilor Înde

SCHEMA CENTRALEI ELECTRICE BAZATE PE ENERGIA ATOMICĂ

In pila (1) înconjurată de un perete de beton (2) pentru protejarea de radiații 
are loc procesul de dezintegrare a uraniului 235 sau a altui combustibil atomic 
Lichidul de răcire din rezervor (3) ajunge prin tuburi in pila pe care o răcește. 
In pilă, lichidul se încălzește pînă la o temperatură iii; tia >i ,u ajutorul mpe 
(4) este împins în serpentinele schimbătorului de căldură (5) Lichidul este Impin' 
cu ajutorul pompei (6) în cazanul de aburi (7) și aici cedează căldura sa apei 
Apa se transformă în aburi sub presiune înaltă care trec în turbina de aburi (8) 
Turbina este cuplată cu un generator (9) ai cărui curent est* trimis consumatori 
lor. Aburii din turbină trec îfl condensator (10) de unde cu ajutorul pompei (11) 
sînt împinși din nou in cazanul de aburt.

lungate, 6.a descoperit că prin bombardarea 
cu neutroni în mișcare a nucleului izotopului 
uraniului 235, acesta poate să se sfarme in 2 
părți, aproximativ egale, care fiind încărcate 
cu electricitate pozitivă se resping cu o ener
gie uimitoare. Totodată, din nucleul uraniu
lui în afară de particule grele, 6e elimină cu 
o viteză uriașă (pînă la 15.000 km. pe secun
dă) 2—3 neutroni liberi, pătrunzînd în alțl 
nudei pe care de asemenea îi dezintegrează 
și formează noi neutroni. Reacția de dezin
tegrare a nucleului se va dezvolta de la sine, 
mărindu.și viteza din ce in ce mai mult. 
Un astfel de proces de auto dezvoltare poar
tă numele de „reacție înlănțuită".

Este greu să ne închipuim cît de miare este 
energia care se degajă în timpul acestor pro
cese. O bucată de uranium cu o greutate de 1 
kg. și puțin mai mare decît o cutie de 
chibrituri poate să dea tot atita căldură cit 
3.000 tone de cărbune.

Reacția în lanț se dezvoltă într-o clipă — 
în a 2-a sau a 3-a milioana parte de secundă 
în oare timp, temperatura elementului se ri. 
dică la cîteva milioane de grade. Această pro
prietate explosivă de dezintegrare a uraniu
lui a fost folosită de către imperialiștii din 
S.U.A. pentru fabricarea bombelor atomice 
lansate în august 1945, fără nici un fel de ne

cesitate militară, asupra orașului Hiroșima șf 
Nagasaki, cu scopul de a produce un efect po
litic.

Blocul statelor Imperialiste și în primul 
rînd S.U.A. cheltuiește eforturi și mijloace 
uriașe pentru obținerea materialelor atomice 
care se dezintegrează, pentru fabricarea bom
belor atomice și a altor mijloace de distrugere 
in masă. Dușmanii păcii și democrației vor 
să folosească uriașele cuceriri ale minții o. 
menești — descoperirea energiei atomice — 
ca mijloc de asuprire și înrobire a omenirii, 
ca mijloc de obținere de profituri maxime pe 
seama suferințelor și a pieirii a milioane de 
oameni.

Imediat după încheierea victorioasă a Ma
relui Război pentru Apărarea Patriei, oamenii 
de știință din țara noastră au trecut la re
zolvarea problemelor legate de producerea 
energiei atomice. Deja în anul 1947, oamenii 
de știință sovietici cunoșteau toate secretele 
producției energiei atomice. Patrta noastră 
dispune de tot felul de arme atomice, dar 
numai pentru a respinge pe agresori în ca
zul cînd aceștia se vor încumeta să atace 
statul nostru pașnic. Uniunea Sovietică a 
cerut de nenumărate ori interzicerea folosirii 
armelor atomice.

Munca savanților noștri în domeniul folo
sirii energiei atomice în scopuri pașnice, a 
fost încununată de un succes hotărîtor : la 27 
iunie 1954 prima centrală electrică din l-urne, 
bazată pe energia atomică, cu o capacitate de 
5.000 kilovați a dat curent industriei și agri
culturii. Au început lucrările pentru crearea 
centralelor atomice mult mai mari, cu o capa
citate de 50—100.000 kilovați.

Care sînt principiile care se află la baza 
construirii unor astfel de centrale?

Se poate face ca reacția înlănțuită, să de
curgă relativ încet. Pentru a obține un pro
ces dirijat de dezintegrarea uraniului 235 șl 
nu un proces exploziv, se folosesc instalații 
speciale numite „pile atomice" sau „cazane 
de uranium".

In pilă se introduce uraniu 235 împreună 
cu un moderator care micșorează viteza de 
mișcare a neutronilor. Un astfel de amestec 
poate fi lichid, de pildă sub forma unei so
luții de săruri de uraniu în apă grea De
oarece prin dezintegrarea nucleului de ura
niu 235 se elimină 2-3 neutroni, iar pentru 
continuarea procesului, fără mărirea vitezei, 
este nevoie numai de un singur neutron, 
surplusul de neutroni este folosit pentru ob
ținerea noilor materiale de dezintegrare

In procesul funcționării în pilă, uraniul 
235 ..arde" și se transformă în diferite ele
mente radioactive produse de dezintegrare, 
degajînd multă energie calorică, iar în locul 
uraniului 235 a.rs, în pilă se acumulează plu
toniu 239 sau uranium 233.

In prezent sînt cunoscute trei elemente 
care pot servi oa izvoare pentru obținerea 

energiei atomice: uraniu 235, plutoniu —’ 
239 și uraniu 233 — de aceea ele au și fost 
denumite „combustibili atomici". In natură 
există numai un singur fel de combustibil a- 
tomic — uranium — 235, celelalte feluri se 
obțin în pile.

In timpul funcționării pilei, se degajă o 
cantitate colosală de energie sub formă de 
căldură. Pila în care in timp de 24 de ore 
se dezintegrează 1 kilogram de combustibil 
atomic, dezvoltă o cantitate de căldură de 1 
milion de kilovați, ceea ce este egal eu ju
mătate din capacitatea hidrocentralei elec
trice care se construiește la Kuibîșev. Se în
țelege că această căldură trebuie evacuată 
ca. să nu se topească pila.

Reglarea, capacității pilei se ’poate face 
prin introducerea in interior a barelor făcute 
din materiale speciale care absorb neutronii. 
In exterior pila trebuie să fie Înconjurată de 
un perete gros făout dintr-un beton special 
care absoarbe radiațiile radioactive ; fără a- 
ceastă măsură de protecție personalul de de. 
servire n-ar putea să lucreze la pilă.

Centrala nucleară cu o capacitate de 
100.000 kilovați poate să cheltuiască in 24 
de ore aproximativ o cantitate mai mică de 
400 grame de combustibil atomic. Pentru a 
obține o cantitate de energie electrică egală 
cu cantitatea pe care o produc în prezent 
toate centralele electrice din Uniunea Sovie
tică, ar fi deajuns să se cheltuiască numai 
60-70 kilograme de combustibil atomic în 24 
de ore.

Pilele atomice vor fi folosite desigur și ca 
izvor de energie în transport Vasele mari
time, submarinele, locomotivele ca.re vor 
funcționa pe baza energiei atomice vor pu
tea efectua curse lungi fără să se oprească, 
pentru a se aproviziona cu combustibil. A- 
vionul care va folosi combustibil atomic, ri- 
dieîndu-se în aer, va putea înconjura globul 
pămîntesc fără escale.

Tot mai multă Însemnătate vor căpăta 
acei izotopi radioactivi ai diferitelor elemen
te, care se obțin în mari cantități ca produse 
accesorii în timpul producerii combustibilu
lui. Acești izotopi sau după cum 11 se mai 
zice „atomi marcați" de pe acum se folo
sesc pe scară largă pentru cercetările știin
țifice în laboratoare, pentru controlarea și 
reglementarea proceselor de producție în in
dustrie și agricultură, pentru punerea diag
nosticului și tratarea diferitelor boli.

Noua formă de energie abia își începe 
viața. Viitorul ei nu cunoaște margini. Re
sursele deja găsite de uraniu și thoriu pot 
da omenirii cel puțin de 20 de ori mai multă 
energie decît toate resursele de cărbune de 
pămînt, petrol și gaz existente pe întregul 
glob pămîntesc. Se poate afirma cu siguranță 
că în viitor știința va extrage din sînul ato
mului rezerve uriașe de energie și o va fac® 
să slujească omenirii libere și pașnice.

egale.ee
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Puternicul ecou al propunerii U.R.S.S. cu privire la transmiterea 
experienței in domeniul folosirii pașnice a energiei atomice

R. P. Chineză
PEKIN 18 (Agerpres). — Sub titluri mari, 

toate ziarele centrale dim R.P. Chineză au 
publicat pe prima pagină comunicatul Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la 
faptul că Uniunea Sovietică este gata să a- 
corde ajutor tehnico-științific și de producție 
altor state în vederea dezvoltării cercetări
lor în domeniul folosirii energiei atomice în 
scopuri pașnice.

Ziarul „Jenminjibao" publică acest comu
nicat sub titlul „Pentru a contribui la dez
voltarea cercetărilor în domeniul folosirii e- 
nergiei atomice în scopuri pașnice, Uniunea 
Sovietică acordă ajutor tehnico-științific și 
de producție altor state". Ziarul „Gunjenji- 
bao“ subliniază în titlu: „Uniunea Sovietică 
acordă un ajutor mărinimos Chinei, Poloniei, 
Cehoslovaciei, Romîniei'și Republicii Demo
crate Germane". Ziarul „Beicinjibao" pu
blică comunicatul sub titlul: „Ajutorul acor
dat Chinei și altor țări în domeniul cercetă
rilor cu privire la folosirea energiei' atomice' 
în scopuri pașnice". Ziarul arată că știrea 
despre hotărîrea guvernului sovietic de a a- 
corda ailtor state ajutor pentru crearea de 
baze științifice experimentale în vederea dez
voltării cercetărilor în domeniul fizicii nu
cleare și a folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice a fost transmisă în repetate 
rînduri de toate posturile de radio din 
Chiina.

s. U. A.
NEW YORK 18 (Agerpres). — Comentînd 

comunicatul agenției TASS prin care se a- 
nunță că Uniunea Sovietică va prezenta Or
ganizației Națiunilor Unite un raport ou pri
vire la funcționarea primei sale centrale e- 
■lectnioe atomice, ziarul „New York Herald 
Tribune" scrie: „Valoarea acestei contribuții

- ------------------------

Grosolana înscenare 
anticomunistă diin italia

ROMA 18 (Agenpres). — TASS trans
mite : Potrivit relatărilor presei, șeful poli
ției din provincia Forli a intentat o ac
țiune secretar ui ui general al Partidului Co. 
munist Italian, Palmiro Togliatti, 6ub acu
zația de a fi „insultat pe președintele re
publicii". „Crima" lui Togliatti constă în 
aceea că in mesajul 6ău trimis la 6 ianua
rie comuniștilor din orașul Rimini, el a ca
lificat ca ilegală dizolvarea consiliului mu
nicipal local format din comuniști și socia. 
liști.

Franța încalcă ac'ordul 
de armistițiu referitor la Laos
PEKIN 18 (Agerpres). — Agenția Vietna

meză de Informații relatează că un-ități jnar- 
mate sub comanda unor ofițeri francezi au 
atacat detașamente ale forțelor de rezistență 
din Patet-Lao, aflate în zona de .regrupare, 
ia Muong Pan, 25 km vest de orașul Sam- 
neua. Se semnalează morți și răniți în rîn- 
durile forțelor de rezistență. Prin această 
acțiune francezii a-u în-călcat acordul de ar
mistițiu referitor la Laos.

Pentru a evita alte încăierări, unitățile 
armatei din Patet-Lao s-au retras temporar 
din Muong Pan.

Delegația forțelor din Patet-Lao și a deta
șamentelor de voluntari vietnamezi în Comi
sia mixtă de armistițiu a cerut Comisiei in
ternaționale pentru Laos să intervină pe 
lingă guvernul regal din . Laos pentru ca a- 
gresorii comandați de francezi să-și retragă 
forțele din localitatea Muong Pan.

Armata Populară de Eliberare Chineză 
a eliberat insula Ikianșan

FRONTUL CIJETZIAN 18 (Agerpres). — 
China Nouă transmite: La 18 ianuarie a.c. 
o unitate a Armatei Populare de Eliberare 
sprijinită de flotă și aviație a eliberat Insula 
Ikianșan.

Insula Ikianșan, situată la 10 km nord- 
vest de insulele Dacen, constituia o poziție 
înaintată, de unde trupele ciankaișiste de pe 
insulele Dacen lansau atacuri de hărțuire 
împotriva coastei provinciei Cijețzi-an. In re
petate rînduri vasele ciankaișiste au folosit 
insula Ikianșan drept bază în acțiunile lor 
piraterești.

In cîteva rînduri
» In ultimete două luni, în Italia de nord 

a sporit considerabil numărul organizațiilor 
partidului comunist. Astfel, numărul mem
brilor organizațiilor de partid a crescut in 
provincia Milano cu 5.538, în Bologna — cu 
5.532 și în Modena — cu 3.201.

• In satele din R.S S. Kazahă și mai ales 
în regiunile de valorificare a păminlurilor 
înțeleniie au fost instalate In cursul anului 
1954 noi linii de comunicații cu o lungime de 
peste 2.000 km, precum și 5.000 km de linii 
telefonice — aproape de două ori mai mult 
decit in 1953.

• Autoritățile colonialiste franceze din Al
geria au recurs la folosirea aviației in acțiu
nile militare împotriva algerienilor care luptă 
pentru libertatea și independența țării. In 
urma unei asemenea operațiuni militare care 
a avut loc in sectorul T’Kout — in regiunea 
muntoasă Aures — mai mulți algerieni au 
fost uciși. ,

@ Tribunalul special egiptean constituit 
pentru judecarea procesului membrilor orga
nizației „Frăția musulmană" a pronunțat la 
17 ianuarie verdictul împotriva unui nou grup 
de acuzați. Dintre aceștia doi au fost con
damnați la cite 15 ani muncă silnică, alți 
doi la cite zece ani muncă silnică, iar unul 
dintre acuzați la zece ani închisoare.e Comitetul Executiv al Partidului Congre
sul Național Indian a adresat la 17 ianuarie 
tuturpr statelor un apel pentru interzicerea 
armei termonucleare și încetarea experimen
tării bombelor atomice.

• La începutul lunii mai a.c. este așteptat 
să sosească la Singapore un batalion austra
lian. Batalionul face parte din trupele pe care 
grupul Anglia, Australia, Noua Zeelandă le 
pune la dispoziția pactului S.E.A T O El va 
face legătura cu „forțele mobile" americane 
care vor fi dislocate in Asia de sud-est

• Guvernul sirian a acceptat invitația a- 
dresată Siriei de a participa la conferința ță
rilor din Africa șt Asia care urmează să aibe 
loc în luna aprilie în Indonezia.

9 Un avion militar american de tip „Con
stellation", cu un echipaj de 13 persoane, s-a 
prăbușit in oceanul Atlantic la sud-vest de 
insula Terra Nova, situată în apropierea Ca
nadei. Toți membrii echipajului au pierit. REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA Piața Scînteii — Tel. 7.60.10—7.6020 Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I V. Stalin’ 
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nu poate fi apreciată cu anticipație. Totuși, 
pare deosebit de promițător faptul că rușii 
propun să facă aioeste comunicări și recunosc 
marea însemnătate a folosirii' energiei ato
mice în scopuri pașnice.

Propunînd aceasta — scrie în încheiere 
ziarul — rușii dau un îndemn apusului ofe- 
rindu-i posibilitatea ca la rîndul său să pre
zinte informațiile sale proprii cu privire la 
realizările în domeniul folosirii pașnice a de
zintegrării nucleare. Este posibil ca o astfel 
de întrecere în scopuri binefăcătoare să poa
tă duce la diminuarea celor mai primej
dioase urmări ale dezbinării din lume".

Anglia
LONDRA 18 (Agerpres). — TASS trans- 

. mite: Ziarele londoneze din 17 ianuarie pu
blică știrea că guvernul sovietic a propus Re
publicii Populare Chineze, Republicii Popu
lare Polone, Republicii Cehoslovace, Repu
blicii Populare Romîne și Republicii Demo
crate Germane să le acorde ajutor multilai- 
teral în domeniul dezvoltării cercetărilor cu 
privire la folosirea energiei atomice în sco
puri pașnice. Ziarele publică extrase din a- 
ceastă știre transmisă de agențiile Reuter și 
British United Press.

Ziarul „Star" publică o știre intitulată: 
„Rusia acordă .în scopuri pașnice -ajutor a- 
tomi-c unui număr de cinci țări".

Franța
PARIS 18 (Agenpres). — TASS trans

mite: Aproape toate ziarele pariziene din 17 
ianuarie au publicat scurte informații despre 
hotărîrea Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
cu -priv-ire la acordarea de ajutor tehnico- 
știiințlific și de producție de către Uniunea 
Sovietică altor state în vederea dezvoltării

In legătură cu problema 
relațiilor între U.R.S.S. și R.D.Germană

BERLIN 18 (Agenpres). — TASS transmi
te : După conferința de la Moscova care e-a 
terminat la 2 decembrie, intre guvernul Uniu. 
nii Sovietice șl guvernul Republicii Democra
te Germane a avut loc un schimb de păreri 
fn problema relațiilor viitoare între U.R.S.S. 
și Republica Democrată Germană. Cele două 
■părți au ținut seama în același timp de fap
tul că atît în Germania occidentală cît și în 
Franța se intensifică mereu presiunea din 
partea unor anumite state străine pentru ac
celerarea ratificării acordurilor de la Paris.

Președintele Eisenhower a prezentat
Congresului noul buget militarist al S. U. A.

WASHINGTON 18 (Agerpres). - La 17 
ianuarie, președintele Eisenhower a adresat 
Congresului mesajul cu privire la bugetul 
Ș.U.Â. pe anul fiscal 1956, care începe, la 1 
iulie 1955.

După cum se specifică în mesaj, noul bu
get prevede un deficit de 2.408.000.000 dolari, 
care se datorește uriașelor cheltuieli pentru 
înarmare și diferitelor „ajutoare" acordate 
aliaților SitJ.A. în același scop. Aceste chel
tuieli reprezintă 65 la sută din tota'.ul chel
tuielilor bugetare.

In ce privește „ajutoarele" pentru străină
tate, Eisenhower a declarat că o mare parte 
a acestor ajutoare va fi consacrată țărilor 
membre ale N.A.T.O.

El a declarat că speră că în curînd S.U.A. 
„vor începe să livreze anumite materiale mi
litare de care vor avea nevoie noile forțe 
germane..."

Tot în cadrul așa numitului progr im de 
„sprijinire a apărării", președintele Eisenho
wer a declarat că o sumă de 630 milioane 
dolari va fi destinată întreținerii forțelor ar
mate din unele țări pentru ca acestea să 
poată face față grelelor cheltuieli militare.

Dl. Dulles față tu pacea...
Dl. Dulles, secretarul Departamentului de 

stat al S.U.A., e un obișnuit al adunărilor a- 
niversare de tot felul. El spune de flecare 
dată lucruri care sînt nu numai amuzante dar 
și instructive... De curînd, dl. Dulles a vor
bit la centenarul Asociației Creștine a Tine
relor Femei. Cu aripioarele de rigoare și cu 
ramura de măslin în mină, el a înduioșat 
de-a dreptul inimile femeilor mai mult sau 
mai puțin tinere, care l-au ascultat...

„Pacea — a vorbit, ca din psalmi, dl. Dul
les — este un cuvînt bogat în înțeles. El în
seamnă o lipsă a violenței și a războiului. 
Dar el mai înseamnă și liniștea interioară de 
care se bucură cei care pot să urmărească 
fericirea și să-și dezvolte posibilitățile tru
pului, minții și sufletului dăruite de dumne
zeu".

Da, istoria poate fi recunoscătoare d-lui 
Dulles. Descoperirea că pacea înseamnă lipsa 
violenței și războiului nu se face decît odată 
la o sută de ani... Știrea sosită din Washing
ton nu arată dacă tinerele femei l-au purtat 
la sfirșit în triumf pe dl. Dulles. Ar fi merl- 
tat-o din plin. Căci, foiosindu-se de toate „po
sibilitățile minții și sufletului", cu care este 
înzestrat, dl. Dulles a mai descoperit cu a- 
cest prilej și alte lucruri. El știe, de pildă, 
că orice tînără femeie visează să întemeieze 
o familie.

Ce ar putea impresiona deci mai mult pe ti
nerele femei creștine din S.U.A. decît faptul 
că... comuniștii sînt împotriva familiei ? Co
muniștii — a asigurat dl. Dulles — „acceptă 
un sistem care respinge dragostea de familie, 
dragostea de țară...". Vorbind în America dl. 
Dulles crede probabil că oceanul înghite ști
rile care călătoresc spre S.U.A. cît și cele 
care pleacă din ele. Ocupîndu-se de probleme 
de stat, e de presupus că dl. Dulles a citit 
ultimul discurs al lui Nichita Sergheevlci 
Hrușciov. Acest discurs a fost ținut la Mos
cova, în fața a mii de tineri care se pregă
tesc sa cucerească în propria lor țară, în Sibe_ 
ria și Cazahstan, întinderi cît a multor state 
occidentale luate la un loc. Este vorba de 
pămînturile înțelenite din ac-astă parte a 
Uniunii Sovietice care vor fi făcute să ro
dească. Poate că asta înseamnă pentru dl 
Dulîes „lipsa de dragoste de țară?" Nichi'a 
Sergheevici Hrușciov a cerut tinerilor să 
prindă rădăcini adînci în noile locuri, să 
întemeieze familii, să crească copii. S-ar pu
tea ca dl. Dulles să nu cunoască limba rusă, 
dar dacă translatorii l-au făcut să creadă câ 
asta înseamnă „respingerea dragost-i de fa
milie", șeful Departamentului de stat nu e de 
invidiat...

Denaturînd cu bună știință lucrurile, dl. 

cercetărilor în dameniuil folosirii energiei a- 
tomice în scopuri pașnice. Ziarele subliniază 
că această hotărîre a fost adoptată numai cu 
trei zile după declarația că Uniunea Sovie
tică este gata să prezinte la O.N.U. un raj 
port cu privire la prima centrală electrică 
din lume oare funcționează pe bază de ener
gie atomică.

India
DELHI 18 (Agerpres). — Biroul indian 

de informații transmite că ziarul „Hindu", 
care apare la Madras, a publicat un articol 
consacrat hotăririi Uniunii Sovietice de a 
împărtăși experiența sa în domeniul con
strucției de centrale electrice pe bază de e- 
nergie atomică. Ziarul consideră că această 
declarație este foarte interesantă și trebuie 
apreciată ca uji indiciu extrem de favorabil.

„Hindu" își exprimă speranța că confe
rința internațională pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice va privi cu toată 
seriozitatea propunerea Uniunii Sovietice și 
va studia posibilitatea unei colaborări din
tre răsărit și apus în vederea folosirii ener
giei atomice în scopuri pașnice.

ir
DELHI 18 (Agerpres). — TASS trans

mite : Intr-un articol de fond intitulat „Un 
gest de prietenie", „Indian-Express" salută 
propunerea făcută de Uniunea Sovietică de 
a-și împărtăși experiența în domeniul folo
sirii energiei atomice în scopuri pașnice. 
„Obținerea electricității prin folosirea ener
giei atomice constituie un domeniu în care 
Uniunea Sovietică a rea-liza-t mari succese, 
iair schimbul de informații prin intermediul 
unei organizații speciale va îmbogăți l-a 
timpul său toate țările cu rezultatele cerce
tărilor efectuate".

In continuare, ziairu-1 subliniază că decla
rația sovietică trebuie salutată ca o -măsură 
oportună și concretă.

Cu acest prilej, la 14 ianuarie, Otto Grote, 
wohl, primul ministru al Republicii Demo
crate Germane, Walter U’.bricht, vicepreșe
dinte a-1 Consiliului de Miniștri și Georg 
Handke, ministru a-d-i-nterim al Afacerilor Ex
terne, au primit în legătură cu aceste pro
bleme pg G. M. Pușkin, ambasador extraor
dinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în Repu
blica Democrată Germană.

La 15 ianuarie, ambasadorul G. M. Puș
kin a plecat la Moscova pentru a prezenta un 
raport guvernului.

Mesajul arată că guvernul american inten
ționează să intensifice ocuparea militară a 
Tai vanului și să acorde ajutor militar direct 
„anumitor țări din Asia". Este vorba de ma
rionetele americane Cian Kai-și, Li Sîn-man 
și Bao Dai. De asemenea, în mesaj se arată 
că din cauza „importanței strategice" a in
sulelor japoneze Ryu Kyu, Statele Unite vor' 
continua să ocupe aceste insule „pe o peri
oadă de timp nedeterminată", cheltuielile des
tinate dezvoltării bazelor militare din aceste 
insule urmînd să figureze în bugetul Ministe
rului Apărării al S.U.A.

Dat fiind deficitul bugetar prevăzut, la 
care trebuie adăugată și datoria publică e- 
xistentă al cărei plafon legal pe anul fiscal 
precedent s-a ridicat la 275.000.000 dolari, 
președintele Eisenhower cere în mesajul său 
anularea diferitelor reduceri de impozite care 
trebuiau să intre în vigoare în anul fiscal 
1955/56, deși în declarațiile sale anterioare 
el promisese echilibrarea bugetului și redu
cerea impozitelor.

In domeniul economic, proiectul de buget 
pune accentul pe eforturile destinate să încu
rajeze investițiile capitalului monopolist a- 
merican în străinătate.

Dulles o face cup un scop precis. El are ne
voie 6ă dovedească că albul e negru și vice
versa. El vrea să convingă lumea că în 
S.U.A., după propria-i expresie, „indivizii fac 
ceea ce îi satisface pe ei, nu pe stăpînii lor", 
că ei pun în aplicare „dragostea protectoare 
care leagă laolaltă unitatea familiei".

Umblînd pînă la epuizare fizică și morală 
după lucru, milioanele de șomeri din 
S.U.A. nu fac — după dl. Dulles — decît 
„ceea ce îi satisface pe ei". Preferind să moa
ră otrăvite cu gazul de iluminat decît să în
dure mizeria, numeroase familii americane 
se bucură — după același domn Dulles — de 
„dragostea protectoare care leagă laolaltă 
unitatea familiei".

Dacă n-am ști că e inutil i-am putea aminti 
d-lui Dulles că ..unitatea familiei" în S.U.A. 
este arătată printre altele și de faptul că a- 
ceastă țară deține recordul în ceea ce privește 
divorțurile... D.l. Dulles știe aceasta foarte bi
ne, numai că întreaga lui făptură, toate vor
bele sale, cheamă la discreție.

Fîlfîindu-și mai departe aripioarele, dl. 
Dulîes a căutat să-și convingă auditoriul că 
el este însuși îngerul păcii. Contînd probabil 
pe naivitatea politică a ascultătoarelor sale, 
el și-a arogat merite deosebite în ce privește 
stabilirea păcii în anul care a trecut. Dar în- 
șirînd contribuția americană la rezolvarea 
problemelor litigioase, dl. Dulîes n-a suflat 
nici un cuvînt despre conferința de la Ge
neva. De acolo el păstrează unele amjptlri 
neplăcute : în ciuda strădaniilor „de pace" 
ale delegației S.U.A. a fost semnat armi
stițiul în Indochina...

Și dacă — deși atît de grijuliu și politicos 
cu femeile, de toate vîrstele, dl. Dulles nu 
le-a onorat cu nici un dar de la Geneva — a- 
ceasta nu se datorește decît plecării sale pre
cipitate de acolo. In asemenea momente nu-ți 
mai arde de daruri... Se spune cu toate astea 
că mulți americani au păstrat ca suvenir din 
acele zile, o caricatură reprodusă de multe 
ziare ale lumii, șl care îl arăta pe dl. Dulles 
furișîndu-se din Palatul Națiunilor pe o ușă 
care numai centrală nu se poate chema...

Trecînd peste acest moment penibil, dl 
Dulles a profitat de ocazie să nu vorbească 
nici despre sprijinul dat în anul care a tre
cut lui Cian Kai-și, nici despre încheierea 
pactului agresiv ai Asiei de sud-est. nici des
pre intervenția armată în Guatemala, nici 
despre armele trimise ca dar de anul nou 
bandelor din Nicaragua pentru invadarea 
statului Costa Rica... După cum se vede, dl. 
Dulles nu se încurcă în amănunte...

Vorbind mai departe despre decedata „co
munitate defensivă europeană" el a încercat

începerea lucrărilor Comitetului 
Consultativ pentru pregătirea conferinței 

internaționale in vederea folosirii 
in scopuri pașnice a energiei atomice 

NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS 
transmite: La 17 ianuarie și-a început lucră
rile la sediul Organizației Națiunilor Unite, 
Comitetul Consultativ pentru pregătirea 
conferinței internaționale în vederea folo
sirii în scoptiri pașnice a energiei atomice.

Deschizîn-d prima ședință, secretarul gene
ral al O.N.U. Hammarskjoeld și-a exprimat 
speranța că conferința internațională cu pri
vire la utilizarea pașnică a energiei ato
mice, pentru a cărei organizare a fost creat 
Comitetul Consultativ, va avea un rol im
portant în răspîndirea cunoștințelor și idei
lor atît de necesare realizării năzuinței ome
nirii — folosirea energiei atomice pentru 
binele omenirii. El a anunțat că de acum 
înainte Comitetul Consultativ se va întruni 
în ședințe închise.

Potrivit ordinei de zi preliminare a 'Co
mitetului, dată publicității de către secre. 
tariatul O.N.U., Comitetul se va ocupe în 
special de probleme organizatorice, printre 
care data deschiderii și durata conferinței 
internaționale, locul unde își va ține ședin
țele și ordinea de zi preliminară.

Comunicatul secretariatului 
Consiliului Mondial al Păcii
VIE.NA 18 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 18 ianuarie, a avut loc le Viena deschi
derea ședinței lărgite a Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii:

Pe ordinea de zi se află următoarele pro
bleme :

1) . Sarcinile mișcării pentru pace în legă, 
tură cu hotărirea Consiliului pactului nord- 
atlamtic cu privire la folosirea armei nu
cleare.

2) Continuarea luptei tuturor forțelor iubi
toare de pace împotriva ratificării și aplicării 
acordurilor de la Paris îndreptate spre reîn
vierea militarismului german.

La ședința lărgită a Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii participă reprezentanți 
a 30 de țări din Europe, Asia, America, Africa 
și Australia sub președinția profesorului Fre
deric Joliot-Curie.

La această ședință a Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii au acces liber reprezentanții 
presei .

încercare de răsturnare 
a regimului dictatorial din Peru

LIMA 18 (Agerpres). — Ziarul „La Na- 
cion" anunță că în Peru a fost descoperită 
o încercare de a răsturna regimul dictatoru
lui Manuel O-driS. Potrivit ziarului, autorul 
•acestei acțiuni este generalul Zenon No
riega, fost prim ministru ai! țării pînă în au
gust 1954. Noriega se află în exil în Ar
gentina.

Doi din participanții la acțiunea lui No
riega, colonelul Jose Matallana și Valentin 
Ganozza, au fost arestați. Agențiile de presă 
amintesc că după demiterea lui Noriega, în 
august 1954, divizia de artilerie motorizată 
staționată la Lima s-a răsculat împotriva 
dictatorului Odri®. Această răscoală a fost 
înăbușită.

Vizita președintelui Iugoslaviei 
în Birmania

DELHI 18 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 17 ianuarie, președintele Iugoslaviei, Tito, 
care a vizitat Birmania între 6 și 17 ianuarie, 
a părăsit Rangoon-ul. In drum spre iugo
slavia, Tito se va opri pentru un timp în 
India.

înainte de plecarea lui a fost dat publici
tății un comunicat comun al președintelui Iu
goslaviei Tito și primului ministru al Birma. 
niei, U Nu.

In comunicat se subliniază că conducătorii 
Birmamiei și Iugoslaviei sânt ferm convinși că 
în condițiile existente -pacea nu poate să se 
bazeze decît pe principiul coexistenței.

In comunicat se arată de asemenea că Iu
goslavia și Birmania vor depune toate e- 
forturile pentru a îmbunătăți relațiile econo
mice dintre cele două țări.

și de data aceasta s-o prezinte și acum ca 
o soluție menită „să integreze permanent 
forțele europene, care separate au fost osti
le". Nu știm cît de tinere au fost auditoarele 
d-lui Dulles. Poate că ele nu cunosc încă ade
văratul înțeles al basmului cu scufița roșie. 
Popoare la însă nu pot fi atît de naive îneît 
să creadă că militarismul german se înar
mează pentru a apăra Franța și Belgia, An
glia și Olanda. Indiferent de ce spune, cînd 
își ascute dinții lupul, n-o face decît pentru 
a mușca mai bine. Franța, patria scufiței 
roșii, a învățat de mult acest lucru. Ea a 
respins de aceea CDE-ul ceea ce i-a produs 
d-lui Dulles păreri de rău. Iar cînd Mendes- 
France a obținut în condițiile cunoscute rati
ficarea planului „Uniunii Europei occidenta
le", el a primit în semn de recunoștință de 
la dl. Dulles produsul bine conservat a cîtor- 
va vaci americane... Cît despre esența pro
iectului, urît de francezi, dl. Dulles folo
sește metoda struțului. El declară: „Există 
mulți care tratează acest proiect numai ca un 
proiect de reînarmare a germanilor. Aceasta 
este o desconsiderare care se apropie de ab
surditate". In concepția d-lui Dulles 287 de 
deputați francezi sînt înțelepți nevoie mare, 
în timp ce 40.000.000 de francezi sînt „ab
surzi". E ușor să convingi de asta o sală de 
tinere fete, dar vorba e cum convingi Franța, 
Europa ? Dl. Dulles știe că aici sînt puține 
șanse de reușită. El nu contează însă pe ra
țiune și pe convingere, ci pe amenințări și 
„politică de forță".

El crede că poate scăpa lăudîndu-se : „Ju
decate după trecut acțiunile noastre sînt bu
ne...". Dar popoarele nu sînt niște tinere au
ditoare naive. Ele nu pot fi înșelate. Dl. 
Dulles știe foarte bine că tocmai „acțiunilor 
din trecut" se datorește creșterea stării de 
spirit antjamericane în Franța și în Italia, în 
Japonia și în America Latină. Intre vorbe și 
fapte, popoarele se călăuzesc după acestea 
din urmă. Vorbele pompoase despre pace ale 
d-lui Dulles sînt acoperite de zăngănitul ar
melor. S.U.A. au o deasă rețea de baze mi
litare la mii și mii de km. de granițele lor. 
Ele încropesc și patronează necontenit diferite 
pacte războinice. Asta numește dl. Dulles 
„bunele oficii pentru promovarea acțiunilor 
de pace".

In S.U.A. anumiți farisei se ocupă cu răs- 
pîndirea literaturii moralizatoare în care „a- 
mericanul are totdeauna dreptate". Efectul 
pe care îl produce o asemenea literatură asu
pra oamenilor de bun simț e îndoelnic. Dis
cursurile d-lui Dulles produc același efect

RADU TIULESCU

Din Franța... pentru Franța
Sub paravanul așa zisului „control al armamentelor" Mendis- 

France încearcă să faciliteze comenzi fabricanților de tunuri fran
cezi.

— Mulțumesc, Herr Mendes,— desigur că ne veți oferi și teren pentru 
experimentarea armamentului, nu?? ,Desen de VAL. MUNTEANU

Conferința experților țărilor participante
a Europei occidentale"la așa-numita „Uniune

PARIS 18 (Agenpres). — După cum s-a 
mai anunțat, la 17 ianuarie s-a deschis la Pa. 
latul Chaillot din Paris conferința experților 
celor șapte țări ai „Uniunii Europei occiden
tale" — Anglia, Franța, Germania occidenta
lă, Italia, Belgia, Olanda și Luxemburg. Pe 
ordinea de zi a conferinței se află problema 
creării faimosului „pool european al arma
mentelor".

Conferința s-a deschis într-o atmosferă de 
luptă internă încordată, datorită ciocnirii de 
interese dintre magnații armamentelor din 
diferite țări. Presa pariziană este aproape în

Declarațiile lui Nehru in legătură cu politica externă a Indiei
NEW DELHI 18 (Agerpres). — Agenția In

diană de Informații anunță că la 21 ianuarie 
va avea Ioc la Avadi (in apropiere de Ma_ 
dras) Congresul partidului Congresul Națio
nal Indian. In legătură cu acest Congres, la 
16 ianuarie primul ministru Nehru, în cali
tate de președinte al partidului, a prezentat 
un raport în fața conducerii partidului.

Primul ministru indian a enumerat realiză
rile guvernului în domeniul politicii interne 
și externe, reaifirmînd că India va continua 
să ducă față de toate țările o politică de inde
pendență și prietenie. El s-a referit pe larg la 
politica coexistenței pașnice, arătînd că cele 
cinci principii cuprinse în declarațiile comu
ne chino-indiană și chino-birmană dau re
zultate pozitiVe și că ele trebuie extinse și a- 
supra relațiilor cu alte țări.

„Dacă altădată se vorbea despre coexisten
ță — a declarat Nehru •— acum coexistența a 
devenit un imperativ. Violența este dăunătoa
re și distructivă prin consecințele ei... Coexis. 
tența înseamnă nu numai excluderea războiu
lui și a conflictelor, ci și.recunoașterea faptu
lui că fiecare țară trebuie să trăiască după

Evenimentele din Costa~Rica
SAN JOSE 18 (Agerpres). — Postul de 

radio Sa.n Jose a amm-țat că președintele re
publicii Costa-Rica, Jose Figueres, s-a îna
poiat luni dimineață în capitală, după o vi
zită de trei zile pe frontul din provincia 
Guanacaste. Figueres a subliniat în cadrul 
unei conferințe de presă curajul de care a 
dat dovadă populația oos-tarioană din regiu
nile în care s-au desfășurat operațiuni mili
tare, împotriva forțelor invadatoare, în spe
cial din orașul Liberi® care a fost bombar
dat de aviația inamică.

Potrivit agenției Uni-ted Presse, Teodoro

La închiderea ediției
Aprige lupte de stradă la Hamburg

HAMBURG 18 (Agerpres). — De luni 
noaptea în cartierele muncitorești ale Ham- 
■burgului se desfășoară cele mai aprige lupte 
de stradă pe care le-a ounoscut acest oraș din 
1933 (anul venirii la putere a lui Hitler — 
N.R.). Agenția France Presse relatează că 
mii de muncitori duc o luptă dîrză cu detașa, 
mentele de poliție ale guvernului de la. Bonn 
care încearcă să-i împiedice să pătrundă 
spre centrul orașului, unde are loc o mani

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. 

19,30: Rigoletto; Național L L. Caragiale (sala 
Comedia) 19,30: îndrăgostiri; Național I. L. Ca
ragiale (sala Studio) 19,30: Ultima oră; Armatei 
(sala din B-dul Magheru) 19,30: De partea cea
laltă; Armatei (sala din calea 13 Septembrie) 
19,30: Jucătorii de cărți și Căsătoria; Municipal, 
19,30: Visul unei nopți de vară; Tineretului 19: 
David Copperfield ; Muncitoresc C.F.R. (Giulești), 
19,30: Articolul 19; Opereta 19,30: Lăsați-mă să 
cînt; Studioul actorului de film „C. Nottara“ 
19,30: Mincinosul; Circul de Stat, 20: Primul spec
tacol.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frlmu, Gh. 
Doja: Jucătorul de rezervă; Republica, București: 
Desfășurarea, ...Și Ilie face sport ; înfrățirea între 
popoare, Elena Pavel: Septembriștii; Maxim

Din programul de radio
(JOI — 20 ianuarie 1955)

PROGRAMUL I: 6,10: Articolul de fond din 
„Scînteia**. 7,40: Cîntă orchestra Filarmonică 
de Stat ,,Glinka“ din Satu Mare, dirijor Ri
chard Egressy. 10: Muzică vocală și de cameră 
de Mihail Jora. 10,45: Emisiunea ,,Basme pentru 
copii": „Călin nebunul" de M. Eminescu. 13,10: 
Cîntece de Jean Letoni. 13,29: Concertul în la 
minor pentru pian și orchestră de Schumann. — 
solist Dinu Lipatti. 14,15: Comentariu extern. 
15,35: Program de muzică populară romînească 
dedicat Căminelor Culturale. 16,30: Emisiunea 
pentru pionieri și școlari „Prietena noastră car
tea": Lecturi din opera lu! I. Slavici. 17,00: Cîn
tece ale țărănimii noastre muncitoare. 18,15: Con
ferința: „Schimbul de mărfuri dintre oraș șl sat 
baza economică a alianței clasei muncitoare cu 
țărănimea muncitoare". 19: Jurnalul satelor. 19,45: 
Concert simfonic: Uvertura fantezie „Romeo șl 
Julieta" de Ceaikovski; Concertul nr. 3 în do mi
nor pentru pian și orchestră de Beethoven; Sim
fonia fantastică de Berlioz. In pauză: Scriitorii

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

IN BUCUREȘTI: Vremea/ va continua să se ră
cească ușor. Cerul va fi mai mult acoperit. Va 
ploua temporar iar vîntul va sufla potrivit din 
sectorul vestic. Temperatura va fi cuprinsă noap
tea între minus 1 grad și plus 1 grad, iar ziua 
între plus 2 grade și plus 4 grade.

Pentru următoarele trei zile: Vremea se încăl
zește ușor la început iar cerul se menține m3i 
mult acoperit. Vor cădea precipitații sub formă de 
lapoviță. Vînt moderat din sud-est cu tendință de 
intensificare la sfîrșitul intervalului. Cerul devine 
schimbător iar temperatura este în scădere.

IN ȚARA: Vremea va continua să se încălzească 
ușor. Cerul va fi mai mult acoperit. Precipitații 
sub formă de lapoviță și ninsoare vor cădea în 

unanimitate pesimistă în oe privește unele 
eventuale rezultate ale conferinței. „Le Figa
ro" subliniază că ,.planul francez are puține 
șanse de înfăptuire", intrucît discutarea a- 
cestei probleme dă la iveală serioase diver
gențe. După cum scrie ziarul, chiar și Italia 
și Germania occidentală, care sînt mal puțin 
ostile față de planul francez decît Anglia, 
intenționează să-l sprijine doar „ în unele 
puncte". „Le Figaro" scrie în continuare că 
tratativele în această problemă vor fi .în
delungate și complicate".

modul său de viață, fără a se amesteca in 
treburile alteia, și să ducă o politică de relații 
pașnice cu celelalte țări, indiferent de deose
birile dintre ele". Astăzi, a continuat Neh u, 
noi nu considerăm nici o țară ca dușman și 
nici un popor ca fiindu-ne ostil. Ducem o po
litică de prietenie cu toate țările și s'ntem 
gata să cooperăm și să învățăm de la ele.

In legătură cu hotărîrea conferinței de la 
Bogor a țărilor pactului Colombo de a 6e 
convoca în aprilie o conferință a țărilor din 
Asia șl Africa, Nehru a declarat: „Această 
conferință nu este îndreptată împotriva vre
unei țări sau grup de țări și nu urmărește 
crearea vreunui bloc. Ea reprezintă numai do
rința arzătoare -a țărilor respective de a-și ex
prima în mod Independent punctul de vedere, 
dorința lor de a se cunoaște mai bine și de a 
coopera în rezolvarea problemelor importan
te care sînt comune acestor țări. Pentru rea. 
lizarea cu succes a acestor sarcini, pacea este 
o necesitate imperioasă".

In cea de a doua parte a raportului, Nshru 
s-a ocupat de problemele interne ale Indiei.

Picado, șeful forțelor intervenționi-ste care 
au atacat Costa-Rica, a fost ucis în lupte.

★
NEW YORK 18 (Agerpres). — După 

cum enunță corespondentul! din New York 
al agenției United Press, forțele armate ale 
statului Cositia-Rica au silit pe interventio
nist i să părăsească aerodromul situat în a- 
piropiere de orașul Santa Rosa, singurul pe 
caire-1 foloseau. In comunicatul statului major 
al trupelor guvernamentale se spune că după 
lupte înverșunate în regiunile orașelor. Li
beria și Santa Rosa, domnește acalmie.

festație fascistă organizată de asociațiile 
neo-naziste „casca de oțel", „foștii parașu- 
tiști" șl „partidul german al Reichului" care 
aniversează, sub lozinci revanșarde, înteme
ierea imperiului prusac militarist (1871 — 
N.R.). Agenția France Presse precizează că 
în ciuda atacurilor brutale ale poliției, care 
primește neîncetat întăriri, muncitorii au 
reușit să se apropie de centrul orașului.

Gorki: Apărarea înaripată; Tineretului: Ludwig van 
Beethoven; Timpuri Noi: Să plecăm la Suhumi, 
Alimente gustoase șj hrănitoare, Sport sovietic 
nr. 9; Lumina: Fetele din piața Spaniei; Victoria: 
Profesorul Fabre; Alex. Popov, Cultural: De doi 
bani speranță; 8 Martie; Mai tare ca noaptea; 
Unirea: Zilele mîniei; Const. David: Un caz în 
taiga; Flacăra: Cei trei mușchetari; Munca : 
Povestea micului cocoșat ; Arta : Ordinul Anna ; 
Popular: Caut o nevastă; M. Eminescu: Circul 
Slavia; Miorița: Stele vesele; Moșilor: Scanderbeg; 
23 August: Chibritul suedez, Turnul fecioare'; 
Donca Simo* Asaltul fortului din munți; 8 Mal: 
Școala curajului; Volga: Hamlet; 1 Mai: Alarmă 
la circ; Libertății: Copiii • partizanului; Gh. Coșbuc: 
Cintec despre om; Rahova: Campionatul mondial 
de fotbal.

la microfon. 23,10: Balade și Jocuri populare ro- 
mînești.

PROGRAMUL II: 14,40: Cîntece de compozitorul 
sovietic Vladimir Zaharov. In program : „Ctntec 
de partizani"; „Ctntec despre arma Catiușa"; „In 
sănătatea poporului rus"; „Vor trece anii" și 
„Puterea noastră e tntr-o cauză dreaptă". 16,15: 
Concert popular de muzică instrumentală și vo
cală. 17* Un clasic al literaturii noastre: Ion 
Slavici (pagini din opera sa). 18: Variatiuni de 
Samuel Marcel Rousseau pe o temă populară. 
Cîntă Cvartetul tineretului compus din: Lucian 
Savin — vioara l-a; Mendi Rosemblum — vioara 
Il-a; Willi Berger — violă și Alfons Capltano- 
vicl — violoncel; la harpă Rozalia Bulacu. 18,15: 
Muzică ușoară romînească. 20: Gazeta Radio. 
20,45: Cîntecul săptămtnii „Hop ș-așa“. Muzică șl 
versuri de H. Mălineanu. 21,30: Seară de operetă. 
Muzică din opereta „Silvia" de Kalmann. 22,27: 
Simfonia nr. 25 de Miaskovslți.

Transilvania și în regiunea muntoasă. In sudul 
țării va ploua slab pe alocuri. Vîntul va sufla 
slab pînă la potrivit din sectorul vestic. Tempe
ratura va fi cuprinsă noaptea între minus 6 grade 
și plus 6 grade iar ziua între zero grade și plus 
8 grade.

Pentru următoarele trei zile: Vremea se menține 
în general închisă cu înseninări parțiale de 
scurtă durată spre sfîrșitul intervalului. Precipi
tații sub formă de lapoviță vor cădea în sudul 
țării iar ca ninsoare în rest. Vînt moderat de la 
sud-est la început apoi în intensificare de la 
nord-est. Temperatura staționară la început apoi 
în scădere. Noaptea va fi cuprinsă între zero 
grade și minus 12 grade Iar ziua între minus 3 
grade șl plus 3 grade.


